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ΜΜάάθθηηµµαα  11..11
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Η πολυπλοκότητα των υπολογιστικών συστηµάτων οδήγησε στην                                                     

τους οργάνωση.

2. Το                                                                         είναι το σύνολο των προγραµµάτων τα οποία

µπορούν να εκτελεσθούν από το υπολογιστικό σύστηµα.

3. Το                                                                               είναι τα προγράµµατα που γράφονται από τους

χρήστες και καθορίζουν τον τρόπο που θα χρησιµοποιηθεί ο υπολογιστής για την επίλυση

υπολογιστικών προβληµάτων.

4. Οι σύγχρονοι µικροεπεξεργαστές αποτελούνται από ολοκληρωµένα κυκλώµατα                               

                                                     ολοκλήρωσης.

5. Τα υπολογιστικά συστήµατα                                    χρησιµοποιούν ολοκληρωµένα κυκλώµατα VLSI.

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Στην ιεραρχική δοµή των υπολογιστικών συστηµάτων, το επίπεδο γλώσσας µηχανής αφορά το
υλικό του υπολογιστικού συστήµατος. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Τα ολοκληρωµένα κυκλώµατα, ανάλογα µε το πλήθος των δοµικών τους στοιχείων, χωρίζονται σε
SSI (Small Scale Integration) , MSI, LSI, VLSI, κλπ.  ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Τα υπολογιστικά συστήµατα κατηγοριοποιούνται σε «προσωπικούς υπολογιστές»,  «µίνι
υπολογιστές» κλπ, ανάλογα µε το µέγεθος, την ταχύτητα και την τιµή τους.
  ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Το µεγαλύτερο µέρος του λογισµικού εφαρµογών αποτελεί το Λειτουργικό Σύστηµα ενός
υπολογιστικού συστήµατος.  ���� Σωστό ���� Λάθος
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A3A3A3A3 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. ∆ιάκριση ανάλογα µε το πλήθος δοµικών
πυλών ανά ψηφίδα.

2. Ανάκληση - εκτέλεση εντολών

3. Παράλληλη επεξεργασία

4. Προγράµµατα χρηστών

Α. Λογισµικό εφαρµογών

Β. VLSI, LSI,….

Γ. Επίπεδο γλώσσας µηχανής

∆. Συστήµατα πέµπτης γενιάς

ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣ

A4A4A4A4 Ανάφερε µερικές από τις συσκευές που ξέρεις ότι περιλαµβάνονται στο υλικό ενός
υπολογιστή.

A5A5A5A5 Τα παρακάτω προγράµµατα νοµίζεις ότι είναι προγράµµατα συστήµατος ή εφαρµογών;

Συστήµατος Εφαρµογών

α) Ένας επεξεργαστής κειµένου ���� ����

β) Ένα πρόγραµµα επικοινωνίας µεταξύ υπολογιστών ���� ����

γ) Ένα πρόγραµµα διαχείρισης χρηστών για έναν υπολογιστή
µε πολλούς χρήστες ���� ����

δ) Ένα πρόγραµµα που διαχειρίζεται τον εκτυπωτή ���� ����

ε) Ένα πρόγραµµα που σχεδιάζει γραφικές παραστάσεις ���� ����
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A6A6A6A6 Σε ποιο επίπεδο της ιεραρχίας ενός υπολογιστικού συστήµατος νοµίζεις ότι εξετάζονται και
υπολογίζονται ηλεκτρικά ρεύµατα, αντιστάσεις, κατανάλωση ρεύµατος κλπ ;

A7A7A7A7 Ποιες κατηγορίες υπολογιστών έχεις δει ή ακούσει ότι χρησιµοποιούνται σε µία τράπεζα;

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Τι είναι ολοκληρωµένο κύκλωµα και τι ψηφίδα;

Ε2Ε2Ε2Ε2 Ανάφερε τις κατηγορίες των υπολογιστικών συστηµάτων ανάλογα µε την ταχύτητα, την τιµή
τους, το µέγεθός τους.

Ε3Ε3Ε3Ε3 Ανάφερε τις κατηγορίες των  ολοκληρωµένων κυκλωµάτων ανάλογα µε την πυκνότητα των
δοµικών πυλών που περιέχει κάθε ψηφίδα τους.
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ΜΜάάθθηηµµαα  22..11
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣ

A1A1A1A1 Το επταδικό σύστηµα έχει ως βάση τον αριθµό β=7. Πόσα και ποια ψηφία νοµιζεις ότι θα έχει
το σύστηµα αυτό;

� α) 7 ψηφία, από 1 έως 7 � β) 6 ψηφία, από 1 έως 6

� γ) 7 ψηφία, από 0 έως 6 � δ) 8 ψηφία, από 0 έως 7

A2A2A2A2 Γράψε τον οκταδικό αριθµό 132,766 ως άθροισµα δυνάµεων του 8.

A3A3A3A3 Ποιοι αριθµοί µπορούν να είναι η βάση β για τον αριθµό 846,103(β) ;

A4A4A4A4 Ποια είναι η τιµή των παρακάτω αριθµών στο δεκαδικό σύστηµα;

α) 126,12(8) = =

β) 1001,011(2) = =

γ) 2ab,83(16) = =

δ) 1222,012(3) = =
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A5A5A5A5 Μετάτρεψε τους ακόλουθους αριθµούς από το δεκαδικό στο δυαδικό σύστηµα:

α) 118(10)  / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

=                                           (2)

β) 33(10)  / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

=                                           (2)

γ) 99(10)  / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

                 / 2 � Π =                            Υ =                               

=                                           (2)

A6A6A6A6 Μετάτρεψε τους ακόλουθους αριθµούς από το δεκαδικό στο οκταδικό σύστηµα:

α) 1024(10)  / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

=                                           (8)
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β) 43127(10)  / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

=                                           (8)

γ) 11777(10)  / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

                 / 8 � Π =                            Υ =                               

=                                           (8)

A7A7A7A7 Μετάτρεψε τους ακόλουθους κλασµατικούς αριθµούς από το δεκαδικό στο δυαδικό σύστηµα,
υπολογίζοντας το πολύ n=6 ψηφία, µε αποκοπή και µε στρογγυλοποίηση:

α) 0,124(10)  × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

=                                           (2) (µε αποκοπή)

=                                           (2) (µε στρογγυλοποίηση)

β) 0,0375(10) × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

=                                           (2) (µε αποκοπή)

=                                           (2) (µε στρογγυλοποίηση)
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γ) 0,125(10)  × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

                 × 2 � Κ =                            Μ =                              

=                                           (2)

A8A8A8A8 Μετάτρεψε τους ακόλουθους αριθµούς από το δυαδικό στο οκταδικό και το δεκαεξαδικό
σύστηµα:

(8)

α) 1001010010100101110101(2)

(16)

(8)

β) 11100011100011110000(2)

(16)

(8)

γ) 10101010110010010101010(2)

(16)

A9A9A9A9 Μετάτρεψε τους ακόλουθους αριθµούς από το οκταδικό στο δυαδικό σύστηµα:

α) 65123(8)
(2)

β) 7743011(8)
(2)

γ) 650123(8)
(2)
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A10A10A10A10 Μετάτρεψε τους ακόλουθους αριθµούς από το δεκαεξαδικό στο δυαδικό σύστηµα:

α) a7023(16)
(2)

β) 4560ff(16)
(2)

γ) e45818(16)
(2)

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Γιατί είναι τόσο εύκολες οι µετατροπές από το δυαδικό στο οκταδικό ή το δεκαεξαδικό
σύστηµα; Ποια άλλα συστήµατα αρίθµησης έχουν την ίδια ιδιότητα;
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ΜΜάάθθηηµµαα  22..22
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣ

A1A1A1A1 Κάνε τις ακόλουθες προσθέσεις δυαδικών αριθµών:

α) 0 1 0 0 1 1 0 1

0 0 0 1 1 1 0 0
+

=

β) 0 1 1 1 0 0 1 1

0 1 0 0 0 1 1 1
+

=

γ) 0 1 1 1 1 1 1 1

0 1 1 1 1 1 1 1
+

=

127(10)

127(10)

(10)

115(10)

71(10)

(10)

77(10)

28(10)

(10)
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A2A2A2A2 Κάνε τις ακόλουθες αφαιρέσεις δυαδικών αριθµών:

α) 0 1 1 0 0 0 1 1

0 0 0 1 1 0 1 1
-

=

β) 1 1 1 1 0 0 1 1

1 0 0 1 0 1 0 0
-

=

γ) 0 0 1 0 1 1 1 1

0 0 0 1 1 1 1 1
-

=

δ) 1 1 0 1 0 1 0 1

0 1 1 1 1 1 1 1
-

=

47(10)

31(10)

(10)

243(10)

148(10)

(10)

99(10)

27(10)

(10)

213(10)

127(10)

(10)
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A3A3A3A3 Υπολόγισε το γινόµενο των αριθµών 101(2) = 5(10) και 11100(2) = 28(10).

A4A4A4A4 Υπολόγισε την τιµή των ακόλουθων αρνητικών δυαδικών αριθµών στο δεκαδικό σύστηµα, αν
έχει χρησιµοποιηθεί η παράσταση συµπληρώµατος του 2:

α) 100101(2)

β) 11100101(2)

γ) 10001101(2)

1 1 1 0 0
1 0 1

µερικό άθροισµα

µε
ρι
κά

 γ
ιν
όµ

εν
α

Αποτέλεσµα

-

100101
αντιστροφή

0 και 1

προσθέτουµε 1

µετατρέπουµε στο
δεκαδικό σύστηµα

-

11100101
αντιστροφή

0 και 1

προσθέτουµε 1

µετατρέπουµε στο
δεκαδικό σύστηµα

-

10001101
αντιστροφή

0 και 1

προσθέτουµε 1

µετατρέπουµε στο
δεκαδικό σύστηµα
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A5A5A5A5 Σε έναν υπολογιστή που οι ακέραιοι αριθµοί παριστάνονται µε 8 δυαδικά ψηφία, ποια είναι η
παράσταση συµπληρώµατος του 2 για τους ακόλουθους αριθµούς;

α) -101(10)

β) -68(10)

γ) -1(10)

A6A6A6A6 Όπως στο δυαδικό σύστηµα υπάρχει η παράσταση συµπληρώµατος του 2 για τους
αρνητικούς αριθµούς, έτσι και σε όλα τα άλλα συστήµατα αρίθµησης υπάρχει η παράσταση
συµπληρώµατος ως προς β. Στο δεκαδικό σύστηµα λοιπόν, θα µπορούσαµε να
παραστήσουµε τους αρνητικούς αριθµούς µε το συµπλήρωµα του 10. Αν το πρώτο (πιο
αριστερό) ψηφίο του αριθµού είναι 0-4, τότε ο αριθµός είναι θετικός, ενώ αν είναι 5-9 ο
αριθµός είναι αρνητικός.

Το συµπλήρωµα του 10 υπολογίζεται ως εξής:

- Κάθε ψηφίο x του αριθµού αντικαθίσταται από το ψηφίο 9-x.

- Στο νέο αριθµό που προκύπτει προστίθεται 1.

Για να υπολογίσουµε τον αριθµό που αντιστοιχεί σε µία παράσταση συµπληρώµατος του 9,
ακολουθούµε την ίδια ακριβώς διαδικασία.

Αν χρησιµοποιούµε αριθµούς µε k δεκαδικά ψηφία, τότε οι αριθµοί από 000…0 έως 4999…9
παριστάνουν θετικές τιµές, ενώ οι αριθµοί από 5000…0 έως 999…9 παριστάνουν αρνητικές
τιµές. Μάλιστα, ο αριθµός µε παράσταση 5000…0 έχει τη µεγαλύτερη απόλυτη τιµή, δηλαδή
είναι ο µικρότερος αρνητικός.

101
αντιστροφή

0 και 1

προσθέτουµε 1

µετατρέπουµε
στο δυαδικό
σύστηµα

προσθέτουµε το ψηφίο του
προσήµου αν χρειάζεται

68
αντιστροφή

0 και 1

προσθέτουµε 1

µετατρέπουµε
στο δυαδικό
σύστηµα

προσθέτουµε το ψηφίο του
προσήµου αν χρειάζεται

1
αντιστροφή

0 και 1

προσθέτουµε 1

µετατρέπουµε
στο δυαδικό
σύστηµα

προσθέτουµε το ψηφίο του
προσήµου αν χρειάζεται
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Υπολόγισε το συµπλήρωµα ως προς 10 των ακόλουθων αριθµών, χρησιµοποιώντας
αριθµούς µε 5 δεκαδικά ψηφία:

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ) Από τους αριθµούς αυτούς, κάποιοι αντιστοιχούν σε αρνητικές τιµές. Ποιοι είναι αυτοί, και
ποιους αρνητικούς αριθµούς παριστάνουν;

ζ) Ποιος είναι ο µικρότερος αρνητικός αριθµός που µπορεί να παρασταθεί µε το
συµπλήρωµα του 10 και 6 ψηφία;

A7A7A7A7 Εκτέλεσε τις πράξεις µεταξύ των ακόλουθων προσηµασµένων ακέραιων αριθµών,
χρησιµοποιώντας 8 δυαδικά ψηφία. Μην ξεχνάς ότι όταν το αριστερότερο ψηφίο του αριθµού
είναι 1, τότε ο αριθµός είναι αρνητικός.

(2)

+α)

82

+
-14

=

(2)

=
(2)

=
(10)

(2)

+β)

-35

+
-13

=

(2)

=
(2)

=
(10)

(2)

-γ)

-35

-
-13

=

(2)

=
(2)

=
(10)

00012 x →→→→ 9-x
προσθέ-
τουµε 1

01905 x →→→→ 9-x
προσθέ-
τουµε 1

54562 x →→→→ 9-x
προσθέ-
τουµε 1

95986 x →→→→ 9-x
προσθέ-
τουµε 1

προσθέ-
τουµε 137712 x →→→→ 9-x
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(2)

-δ)

-43

-
-6

=

(2)

=
(2)

=
(10)

A8A8A8A8 Η παράσταση σταθερής υποδιαστολής για πραγµατικούς αριθµούς που χρησιµοποιεί ένας
υπολογιστής µοιράζει τα 8 bits του αριθµού σε 4 για το ακέραιο µέρος και 4 για το κλασµατικό
µέρος. Από τα 4 ψηφία του ακέραιου µέρους, το πρώτο παριστάνει το πρόσηµο του αριθµού.

α) Συµπλήρωσε τα ψηφία και υπολόγισε την τιµή του µεγαλύτερου θετικού αριθµού που
µπορεί να παρασταθεί µε τη µέθοδο αυτή:

β) Συµπλήρωσε τα ψηφία και υπολόγισε την τιµή του µικρότερου αρνητικού αριθµού που
µπορεί να παρασταθεί µε τη µέθοδο αυτή:

γ) Συµπλήρωσε τα ψηφία και υπολόγισε την τιµή του µικρότερου θετικού αριθµού που µπορεί
να παρασταθεί µε τη µέθοδο αυτή:

A9A9A9A9 ∆ώσε τέσσερις διαφορετικές εκθετικές µορφές του θετικού δυαδικού αριθµού 101101,011101:

1) σ =
(2)

ε =
(2)

2) σ =
(2)

ε =
(2)

3) σ =
(2)

ε =
(2)

4) σ =
(2)

ε =
(2)

A10A10A10A10 Ποια είναι η κανονική εκθετική µορφή του αριθµού της άσκησης A9;

σ =
(2)

ε =
(2)

, = ,
(10)

, = ,
(10)

,0 = 0,
(10)

0 0 0



Παράσταση & Επεξεργασία Πληροφοριών Μάθηµα 2.2

2-13

A11A11A11A11 Βρες την κανονική εκθετική µορφή στο δυαδικό σύστηµα για τον αριθµό 10,278(10) αν
χρησιµοποιούµε 8 ψηφία για το συντελεστή και 5 για τον εκθέτη.

A12A12A12A12 Εκτέλεσε τις ακόλουθες προσθέσεις αριθµών κινητής υποδιαστολής, αν χρησιµοποιούµε 8
ψηφία για το συντελεστή και 4 για τον εκθέτη:

α)

β)

10,278(10) , (2)

_  _  _  _  _  _  _  _ (2)σσ εε_  _  _  _  _ (2)

κανονικοποίηση

0,110101 ×××× 25 0,10011 ×××× 23

εξίσωση εκθετών εξίσωση εκθετών

κανονικοποίηση

0,10111 ×××× 22 0,110011 ×××× 24

εξίσωση εκθετών εξίσωση εκθετών
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ΜΜάάθθηηµµαα  22..33
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Στους                                                             αλγόριθµους, τα δεδοµένα πριν από τη συµπίεση και

τα δεδοµένα µετά τη συµπίεση και αποσυµπίεση διαφέρουν.

2. Οι αλγόριθµοι                                            επιχειρούν να µειώσουν το µέγεθος των δεδοµένων

3. Ο αλγόριθµος                                           κωδικοποιεί επαναλαµβανόµενους χαρακτήρες.

4. Ο αλγόριθµος                                           κωδικοποιεί επαναλαµβανόµενες  συµβολοσειρές.

5. Ο αλγόριθµος                                           δεν έχει σταθερό µήκος κώδικα για κάθε χαρακτήρα που

κωδικοποιεί.

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Όλοι οι αλγόριθµοι συµπίεσης έχουν τα ίδια ποσοστά συµπίεσης σε όποια αρχεία και αν
εφαρµοσθούν. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Ο όρος κωδικοποίηση και συµπίεση είναι ταυτόσηµοι. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Ο αλγόριθµος RLE είναι µη απωλεστικός. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Ο αλγόριθµος RLE κωδικοποιεί επαναλαµβανόµενες συµβολοσειρές.
���� Σωστό ���� Λάθος

5. O αλγόριθµος Huffman κωδικοποιεί συνεχόµενους χαρακτήρες. ���� Σωστό ���� Λάθος

6. Ο αλγόριθµος LZW  είναι ο καταλληλότερος για αρχεία κειµένων. ���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Εφάρµοσε τον αλγόριθµο συµπίεσης RLE στην ακολουθία «ΕΕΕ1111∆∆∆∆ΑΑ».

A4A4A4A4 Στην ακολουθία της προηγουµένης άσκησης εφάρµοσε τον αλγόριθµο συµπίεσης Huffman.

A5A5A5A5 Έστω η ακολουθία χαρακτήρων «ABCDEFG». Αν την συµπιέσουµε µε RLE, τότε το
αποτέλεσµα του συµπιεσµένου θα είναι

� α) µικρότερο του αρχικού � β) µεγαλύτερο του αρχικού

� γ) ίδιο
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ΜΜάάθθηηµµαα  22..44
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Κοντινές τιµές αναλογικού σήµατος αντιστοιχίζονται σε ίδιες τιµές ψηφιακού σήµατος. Το

φαινόµενο αυτό λέγεται                                  .

2. Τα αναλογικά σήµατα µετατρέπονται σε ψηφιακά µε την περιοδική λήψη δειγµάτων τους. Η

διαδικασία αυτή ονοµάζεται                                                     .

3. Το πλήθος των δειγµάτων που λαµβάνονται κατά την διάρκεια µιας δειγµατοληψίας στην µονάδα

του χρόνου  λέγεται                                                                 .

4. Η κωδικοποίηση που εκµεταλλεύεται το ότι διαδοχικά δείγµατα έχουν ίδιες τιµές ή τιµές που να

διαφέρουν πολύ λίγο µεταξύ τους λέγεται                                                                                          .

5. 4 διαφορετικά χρώµατα µε 8 αποχρώσεις το καθένα, απαιτούν                                                        

bits  για κωδικοποίηση.

6. Η διαδικασία εύρεσης των διαφορών σε δύο διαδοχικές εικόνες ενός video λέγεται                         

                                                   .

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Ο ρυθµός δειγµατοληψίας είναι το µόνο στοιχείο που καθορίζει την ποιότητα του ψηφιακού ήχου.
���� Σωστό ���� Λάθος

2. Κβαντισµός είναι η διαδικασία της περιοδικής λήψης δειγµάτων από ένα αναλογικό σήµα.
���� Σωστό ���� Λάθος

3. Τα αρχεία .WAV των Windows χρησιµοποιούν παλµοκωδική κωδικοποίηση.
���� Σωστό ���� Λάθος

4. Το πλήθος των bits που χρειάζονται για να κωδικοποιηθεί µία ασπρόµαυρη εικόνα 256 ψηφίδων
είναι 9 bits. ���� Σωστό ���� Λάθος
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5. Ένα κοµµάτι video  10 δευτερολέπτων που προβάλει 25 εικόνες ανά δευτερόλεπτο, διαστάσεων
640×480 εικονοστοιχείων µε 24 bits χρώµατος για κάθε εικονοστοιχείο χρειάζεται περίπου 220MB.

���� Σωστό ���� Λάθος

ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Για την πιστή ψηφιακή µετατροπή, χωρίς απώλειες, ενός ήχου µε µέγιστη συχνότητα 4 ΚΗz,
πόσα δείγµατα το δευτερόλεπτο πρέπει να πάρουµε ;

� Α) 4000 � β) 400

� γ) 8000 � δ) 800

A4A4A4A4 Για την ψηφιακή κωδικοποίηση ενός τραγουδιού διάρκειας 3 λεπτών, χρησιµοποιούµε 16
στάθµες κβαντισµού και παίρνουµε 16.000 δείγµατα ανά δευτερόλεπτο. Πόσο είναι το µέγεθος
του ψηφιοποιηµένου ήχου, αν χρησιµοποιήσουµε παλµοκωδική κωδικοποίηση; Yποθέτουµε
ότι έχουµε µονοφωνικό αναλογικό ήχο.

A5A5A5A5 Έστω αναλογικός ήχος διάρκειας 2 min που δειγµατοληπτείται µε 44ΚHz και 8bit ανά δείγµα.
Nα υπολογιστεί  ο όγκος σε bytes που χρειάζεται για παλµοκωδική κωδικοποίηση, αν
υποθέσουµε ότι ο ήχος, µετά τον κβαντισµό,  για κάθε δείγµα, έχει ψηφιακές τιµές µεταξύ 192
και 254. Αν χρησιµοποιηθεί διαφορική παλµοκωδική διαµόρφωση, δηλ. κωδικοποιούµε τις
διαφορές των δειγµάτων, πόσο είναι πλέον το µέγεθος που καταλαµβάνει ο ήχος µετά την
διαφορικη παλµοκωδική κωδικοποίηση;



Παράσταση & Επεξεργασία Πληροφοριών Μάθηµα 2.4

2-19

A6A6A6A6 Έστω ακολουθία video µε 25 πλαίσια το δευτερόλεπτο, όπου κάθε πλαίσιο έχει µέγεθος
320×240 και χρησιµοποιεί 256 διαφορετικά χρώµατα. Αν υποθέσουµε ότι δεν  εφαρµόζεται
καµµία µέθοδος συµπίεσης της εικόνας, πόσο είναι το µέγεθος που απαιτείται για την
αποθήκευση 5 λεπτών του video;
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ΜΜάάθθηηµµαα  33..11
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΜΠΜΠΜΠΕΕΕΕ∆ΩΣΗΣ∆ΩΣΗΣ∆ΩΣΗΣ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε  τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Τα κύρια τµήµατα ενός υπολογιστή είναι:

1. ............................................................. 2. ...................................................................

3. ............................................................. 4. ...................................................................

2. Ο  καταχωρητής                                              είναι αυτός που δέχεται τις εντολές από τη µνήµη, τις

κρατά για να αποκωδικοποιηθούν και να προσδιορισθούν οι λειτουργίες που πρέπει να

εκτελεσθούν.

3. Το πλήθος των δυαδικών ψηφίων της λέξης ενός υπολογιστή λέγεται                                           

4.  Ο καταχωρητής που χρησιµοποιείται για την αποθήκευση του αποτελέσµατος µετά από κάθε

πράξη της Αριθµητικής Λογικής Μονάδας λέγεται                                                                   

5. Ο καταχωρητής                                                 κρατά  τη διεύθυνση της λέξης που πρόκειται να

διαβαστεί από τη µνήµη ή να γραφτεί σε αυτήν.

6. Η µονάδα                                         ελέγχει και συντονίζει όλες τις λειτουργίες ενός υπολογιστή.

7. Οι µικρές µονάδες αποθήκευσης δεδοµένων που βρίσκονται στο εσωτερικό της ΚΜΕ λέγονται 

                                                                    

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Οι καταχωρητές είναι µία µορφή µνήµης. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Ο καταχωρητής δεδοµένων µνήµης και ο καταχωρητής διευθύνσεων µνήµης έχουν  ίδιο µέγεθος. 
���� Σωστό ���� Λάθος

3. Ο µετρητής εντολών µετράει κάθε φορά από πόσες εντολές  αποτελείται ένα πρόγραµµα,
δεσµεύοντας το αντίστοιχο  µέγεθος της µνήµης για την αποθήκευσή του.

���� Σωστό ���� Λάθος
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4. Ο συσσωρευτής είναι ο καταχωρητής στον οποίο συσσωρεύονται οι προς εκτέλεση εντολές.
���� Σωστό ���� Λάθος

5. Η µονάδα µνήµης δεν έχει καταχωρητές. ���� Σωστό ���� Λάθος

6. Το µέγεθος του µετρητή προγράµµατος και το µέγεθος της µνήµης, είναι µεγέθη ανεξάρτητα
µεταξύ τους. ���� Σωστό ���� Λάθος

7. Το µέγεθος του καταχωρητή διευθύνσεων µνήµης και το µέγεθος του µετρητή προγράµµατος,
είναι µεγέθη ανεξάρτητα µεταξύ τους. ���� Σωστό ���� Λάθος

A3A3A3A3 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. Έλεγχος και συντονισµός των λειτουργιών του υπολογιστή

2. Αναγνώριση, ανάλυση σε επιµέρους εργασίες των εντολών

3. Συσσωρευτής

4. Έλεγχος λειτουργίας και επικοινωνίας του υπολογιστή µε
τις υπόλοιπες µονάδες του

Α. Μονάδα Εισόδου - Εξόδου

Β. Αριθµητική Λογική µονάδα

Γ. Καταχωρητής εντολών

∆. Μονάδα ελέγχου

ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A4A4A4A4 Η µνήµη ενός υπολογιστή έχει µέγεθος 1.048.576 bits. Ποιο είναι το ελάχιστο µέγεθος σε bits
µίας διεύθυνσης για τον υπολογιστή αυτό, αν το µήκος λέξης είναι 8 bits ή 16 bits;

ΜΜήήκκοοςς
λλέέξξηηςς ΜΜέέγγεεθθοοςς  µµννήήµµηηςς  σσεε  λλέέξξεειιςς σσαανν  δδύύννααµµηη

ττοουυ  22
ΜΜέέγγεεθθοοςς  δδιιεεύύθθυυννσσηηςς

σσεε  bbiittss

8 bits ���� = 2 
       

����

16 bits ���� = 2 
       

����

A5A5A5A5 Στην προηγούµενη άσκηση το µέγεθος της µνήµης σε λέξεις ήταν µία δύναµη του 2, και έτσι
µπορούσαµε να υπολογίσουµε ακριβώς το µήκος µίας διεύθυνσης στη µνήµη. Αν όµως το
µέγεθος της µνήµης δεν είναι µία δύναµη του 2, τότε πρέπει να βρούµε την αµέσως
µεγαλύτερη τέτοια δύναµη, για να βρούµε το µήκος της διεύθυνσης.

Συµπλήρωσε τον πίνακα που ακολουθεί:
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ΜΜέέγγεεθθοοςς  µµννήήµµηηςς
σσεε  λλέέξξεειιςς

ααµµέέσσωωςς
µµεεγγααλλύύττεερρηη
δδύύννααµµηη  ττοουυ  22

σσαανν  δδύύννααµµηη
ττοουυ  22

ΜΜέέγγεεθθοοςς  δδιιεεύύθθυυννσσηηςς
σσεε  bbiittss

1.000.000 ���� 1.048.576 = 2  20  
���� 20 bits

1500 ���� = 2 
       

����

9000 ���� = 2 
       

����

2050 ���� = 2 
       

����

Ποιο είναι το µειονέκτηµα της µνήµης σε αυτές τις περιπτώσεις;

A6A6A6A6 Η µονάδα εισόδου/εξόδου ενός υπολογιστή έχει σχεδιαστεί για να χειρίζεται έως 256
περιφερειακά. Πόσα bits πρέπει να έχει ο καταχωρητής που περιέχει την «διεύθυνση» ενός
περιφερειακού;

256 περιφερειακά � bits 

A7A7A7A7 Γιατί το µήκος του καταχωρητή εντολών IR είναι ίδιο µε το µήκος λέξης του υπολογιστή; Θα
είχε νόηµα να είναι µεγαλύτερο ή µικρότερο;
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A8A8A8A8 Γιατί το µήκος του µετρητή προγράµµατος PC είναι το ίδιο µε το µέγεθος αριθµών που
παριστούν τις διευθύνσεις της µνήµης;

Ποιο πρόβληµα θα υπήρχε αν το µήκος του µετρητή προγράµµατος PC ήταν µικρότερο από
το παραπάνω µέγεθος;

ΕΕΕΕΡΩΤΡΩΤΡΩΤΡΩΤΗΗΗΗΣΕΙΣΣΕΙΣΣΕΙΣΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Ποια σχέση µπορεί να έχουν τα παρακάτω µεγέθη;

Μήκος λέξης του υπολογιστή, καταχωρητής δεδοµένων µονάδας εισόδου/εξόδου, µέγεθος
µνήµης.

Ε2Ε2Ε2Ε2 Ποια σχέση µπορεί να έχουν τα παρακάτω µεγέθη;

Μήκος λέξης του υπολογιστή, µέγεθος καταχωρητή εντολών, µέγεθος µετρητή εντολών,
µέγεθος µνήµης υπολογιστή, καταχωρητής δεδοµένων µνήµης, καταχωρητής διευθύνσεων
µνήµης.
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ΜΜάάθθηηµµαα  33..22
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε  τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Μια εντολή ολίσθησης προς τα αριστερά προκαλεί ολίσθηση του περιεχοµένου του .......................

                                                                            

2. Μια εντολή ολίσθησης, στο τµήµα διευθύνσεως της, περιέχει τον αριθµό .........................................

που θα πραγµατοποιηθούν.

3. Μια εντολή άλµατος, στο τµήµα διεύθυνσής της, περιέχει .................................................................

4. Κάθε εντολή αποτελείται από  τα δύο παρακάτω τµήµατα: ...............................................................

και το                                                                       

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Στη φάση ανάκλησης: (1) Μεταφέρεται η διεύθυνση της εντολής από τον µετρητή προγράµµατος
στον καταχωρητή διευθύνσεων της µνήµης, (2) Μεταφέρεται το περιεχόµενο στο καταχωρητή
εντολών ο οποίος προσδιορίζει τις λειτουργίες που πρέπει να εκτελεστούν (3) ∆ιαβάζεται η εντολή
(4) Μεταφέρονται τα αποτελέσµατα της εντολής στη µνήµη. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Είναι δυνατόν σε κάποιους υπολογιστές να αποθηκεύονται πολλές εντολές σε µία λέξη.
���� Σωστό ���� Λάθος

3. Το µήκος του κώδικα εντολής και το πλήθος του ρεπερτορίου των εντολών ενός υπολογιστή είναι
µεγέθη συσχετιζόµενα. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Στις εντολές ολίσθησης το τµήµα διεύθυνσης περιέχει τον αριθµό της διεύθυνσης που περιέχει τον
αριθµό των ολισθήσεων που θα πραγµατοποιηθούν. ���� Σωστό ���� Λάθος

5. Στις εντολές άλµατος, στο τµήµα διεύθυνσής τους, περιέχεται ο αριθµός των εντολών που
ακολουθούν και που θα αφήσει ο υπολογιστής χωρίς να τις εκτελέσει.

���� Σωστό ���� Λάθος
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A3A3A3A3 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. Μεταφέρεται από τη µνήµη στην ΚΜΕ η εντολή που θα
εκτελεστεί

2. Γίνεται η πραγµατική εκτέλεση της λειτουργίας της εντολής

3. ∆ιεύθυνση µνήµης

4. Χαρακτηριστικό εντολής, τι θα κάνει η εντολή

Α. Φάση εκτέλεσης

Β. Τµήµα ∆ιεύθυνσης

Γ. Φάση ανάκλησης

∆. Κώδικας εντολής

ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A4A4A4A4 Από τα n bits κάθε εντολής, τα n1 αφιερώνονται στον κώδικα εντολής, και τα υπόλοιπα n2

αποτελούν το τµήµα διευθύνσεως. Ποια πρέπει να είναι η σχέση µεταξύ του n2 και του
µεγέθους της µνήµης;

Τι θα συµβεί αν το n2 είναι µικρό, αν π.χ. η µνήµη περιέχει 2048 = 211 λέξεις και το τµήµα
διευθύνσεως έχει µέγεθος 7 bits; Υπάρχει τρόπος να ξεπεραστεί το πρόβληµα που
δηµιουργείται;
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A5A5A5A5 Γράψε τις ακόλουθες εντολές αναφοράς στη µνήµη:

Κώδικας εντολής Τµήµα διευθύνσεως

0 0 0 1
α) «Αντίγραψε το περιεχόµενο

της θέσης 30(10) της µνήµης
στο συσσωρευτή»

β) «Αντίγραψε το περιεχόµενο
της θέσης 1024(10) της µνήµης
στο συσσωρευτή»

γ) «Αντίγραψε το περιεχόµενο
του συσσωρευτή στη θέσης
117(16) της µνήµης»

δ) «Αντίγραψε το περιεχόµενο
του συσσωρευτή στη θέσης
1025(10) της µνήµης»

ε) «Πρόσθεσε στο συσσωρευτή
το περιεχόµενο της θέσης
231(16) της µνήµης»

στ) «Πρόσθεσε στο συσσωρευτή
το περιεχόµενο της θέσης
257(10) της µνήµης»

ζ) «Αφαίρεσε από το
συσσωρευτή το περιεχόµενο
της θέσης 0 της µνήµης»

η) «Αφαίρεσε από το
συσσωρευτή το περιεχόµενο
της θέσης 13(16) της µνήµης»

θ) «Πολλαπλασίασε το συσ-
σωρευτή µε το περιεχόµενο
της θέσης 23(16) της µνήµης»

ι) «Πολλαπλασίασε το συσ-
σωρευτή µε το περιεχόµενο
της θέσης 102(10) της µνήµης»
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Κώδικας εντολής Τµήµα διευθύνσεως

ια) «∆ιαίρεσε το συσσωρευτή µε
το περιεχόµενο της θέσης
700(10) της µνήµης»

ιβ) «∆ιαίρεσε το συσσωρευτή µε
το περιεχόµενο της θέσης
700(16) της µνήµης»

A6A6A6A6 Από την εντολή, το περιεχόµενο του συσσωρευτή Α και το περιεχόµενο της θέσης µνήµης που
σου δίνονται, βρες ποια θα είναι τα περιεχόµενα του συσσωρευτή και της θέσης µνήµης αφού
θα εκτελεστεί η εντολή:

α) Εντολή 0001000000000010

Συσσωρευτής 0000000000000001

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 000000000010

Περιεχόµενο 0000000000000111

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης
0000000000000111

β) Εντολή 0001000000001010

Συσσωρευτής 0110000010000001

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 000000001010

Περιεχόµενο 0000000011001111

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης

γ) Εντολή 0010000000001110

Συσσωρευτής 0101000010000001

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 000000001110

Περιεχόµενο 0011000011001011

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης

δ) Εντολή 0010000000000000

Συσσωρευτής 1000000111100001

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 000000000000

Περιεχόµενο 0000000111100000

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης
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ε) Εντολή 0011000000000010

Συσσωρευτής 0000000000000001

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 000000000010

Περιεχόµενο 0000000011100000

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης

στ) Εντολή 0011000000000110

Συσσωρευτής 0000000000001111

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 000000000110

Περιεχόµενο 0000000000000001

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης

ζ) Εντολή 0011000000001001

Συσσωρευτής 1000000000010111

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 000000001001

Περιεχόµενο 0000000000000011

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης

η) Εντολή 0100000000110011

Συσσωρευτής 0110000000010100

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 000000110011

Περιεχόµενο 0000000000000011

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης

θ) Εντολή 0100110010010010

Συσσωρευτής 1111001111010100

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 110010010010

Περιεχόµενο 0000000000000011

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης

ι) Εντολή 0101010000100110

Συσσωρευτής 0000000000000010

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 010000100110

Περιεχόµενο 0000000000000010

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης



Τεχνολογία Υπολογιστικών Συστηµάτων & Λειτουργικά Συστήµατα

3-10

ια) Εντολή 0101000100101010

Συσσωρευτής 0000000000000110

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 000100101010

Περιεχόµενο 0000000000001000

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης

ιβ) Εντολή 0110000000100000

Συσσωρευτής 0000000000000110

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 000000100000

Περιεχόµενο 0000000000000011

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης

ιγ) Εντολή 0110000000110000

Συσσωρευτής 0000000000100000

Νέο
περιεχόµενο
συσσωρευτή

∆ιεύθυνση µνήµης 000000110000

Περιεχόµενο 0000000000000010

Νέο
περιεχόµενο

µνήµης

A7A7A7A7 Γράψε τις ακόλουθες εντολές άλµατος:

Κώδικας εντολής Τµήµα διευθύνσεως

α) «Κάνε άλµα στη διεύθυνση
µνήµης 30(10)»

β) «Κάνε άλµα στη διεύθυνση
µνήµης 30(16)»

γ) «Αν ο συσσωρευτής έχει
αρνητική τιµή, κάνε άλµα στη
διεύθυνση µνήµης 113(16)»

δ) «Αν ο συσσωρευτής έχει
αρνητική τιµή, κάνε άλµα στη
διεύθυνση µνήµης 113(10)»
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A8A8A8A8 Βρες το περιεχόµενο του µετρητή προγράµµατος µετά την εκτέλεση των ακόλουθων εντολών:

α) Εντολή 0111000000110000

Συσσωρευτής 0000000000100000

Μετρητής
προγράµµατος 000000001100

Νέο
περιεχόµενο

µετρητή
προγράµµατος

β) Εντολή 0111000000001111

Συσσωρευτής 1111000000000000

Μετρητής
προγράµµατος 000001101000

Νέο
περιεχόµενο

µετρητή
προγράµµατος

γ) Εντολή 1000000000010100

Συσσωρευτής 0111000000000000

Μετρητής
προγράµµατος 110001001000

Νέο
περιεχόµενο

µετρητή
προγράµµατος

δ) Εντολή 1000000000000000

Συσσωρευτής 0000001101000110

Μετρητής
προγράµµατος 001101000110

Νέο
περιεχόµενο

µετρητή
προγράµµατος

ε) Εντολή 1000000000010100

Συσσωρευτής 1111000000000000

Μετρητής
προγράµµατος 110001001000

Νέο
περιεχόµενο

µετρητή
προγράµµατος

στ) Εντολή 1000000000000000

Συσσωρευτής 1000001101000110

Μετρητής
προγράµµατος 001101000110

Νέο
περιεχόµενο

µετρητή
προγράµµατος

A9A9A9A9 Τα παρακάτω προγράµµατα είναι αποθηκευµένα στις πρώτες θέσεις της µνήµης (δηλαδή η
πρώτη εντολή βρίσκεται στη θέση 000000000000, η δεύτερη στην 000000000001 κλπ). Ποιο
θα είναι το περιεχόµενο του συσσωρευτή Α µετά από την εκτέλεσή τους;
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Αρχικό περιεχόµενο
συσσωρευτή: 0000000000000000

α)
0111000000000010
0001000000000000
0001000000000001 Τελικό περιεχόµενο

συσσωρευτή:

Αρχικό περιεχόµενο
συσσωρευτή: 0000000000000000

β)
0111000000000010
0001000000000010
0001000000000000 Τελικό περιεχόµενο

συσσωρευτή:

Αρχικό περιεχόµενο
συσσωρευτή: 0000000000000000

γ)
1000000000000011
0001000000000010
0000000000001110
0001000000000000

Τελικό περιεχόµενο
συσσωρευτή:

Αρχικό περιεχόµενο
συσσωρευτή: 1111000000000000

δ)
1000000000000011
0001000000000010
0000000000001110
0001000000000000

Τελικό περιεχόµενο
συσσωρευτή:

A10A10A10A10 Βρες το περιεχόµενο του συσσωρευτή µετά από την εκτέλεση των ακόλουθων εντολών
ολίσθησης:

Νέα τιµή συσσωρευτή:α)

Εντολή: 1011000000000001
Συσσωρευτής: 0111001010101010

����

Νέα τιµή συσσωρευτή:β)

Εντολή: 1011000000000101
Συσσωρευτής: 1001001010110010

����

Νέα τιµή συσσωρευτή:γ)

Εντολή: 1011000000010000
Συσσωρευτής: 1111111111111111

����
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Νέα τιµή συσσωρευτή:δ)

Εντολή: 1100000000000011
Συσσωρευτής: 1100000000000011

����

Νέα τιµή συσσωρευτή:ε)

Εντολή: 1100000000000111
Συσσωρευτής: 0010000011001111

����

Νέα τιµή συσσωρευτή:στ)

Εντολή: 1100000000000011
Συσσωρευτής: 1010010011111111

����

A11A11A11A11 Για να µηδενίσουµε τα τρία δεξιότερα bits ενός αριθµού που είναι αποθηκευµένος στο
συσσωρευτή, πρώτα ολισθαίνουµε τον αριθµό κατά τρεις θέσεις προς τα δεξιά και µετά τον
ολισθαίνουµε τρεις θέσεις προς τα αριστερά. Γράψε τις δύο εντολές που κάνουν το µηδενισµό:

Κώδικας εντολής Τµήµα διευθύνσεως

Ολίσθηση του Α κατά 3
θέσεις προς τα δεξιά

Ολίσθηση του Α κατά 3
θέσεις προς τα αριστερά

A12A12A12A12 Όταν µηδενίζουµε τα δέκα αριστερά bits ενός αριθµού που είναι αποθηκευµένος στο
συσσωρευτή, στην ουσία «κρατάµε» τα έξι δεξιότερα bits αγνοώντας τα υπόλοιπα. Αυτό
γίνεται σε δύο βήµατα: πρώτα ολισθαίνουµε τον αριθµό κατά δέκα θέσεις προς τα αριστερά
και µετά τον ολισθαίνουµε δέκα θέσεις προς τα δεξιά. Γράψε τις δύο εντολές που κάνουν τη
λειτουργία αυτή:

Κώδικας εντολής Τµήµα διεύθυνσης

Ολίσθηση του Α κατά 10
θέσεις προς τα αριστερά

Ολίσθηση του Α κατά 10
θέσεις προς τα δεξιά
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A13A13A13A13 Γράψε ένα πρόγραµµα που φορτώνει στο συσσωρευτή τον αριθµό που βρίσκεται στη θέση
10(10) της µνήµης, τον ολισθαίνει κατά 2 θέσεις προς τα δεξιά και τον αποθηκεύει στην ίδια
θέση της µνήµης.

A14A14A14A14 Γράψε ένα πρόγραµµα το οποίο προσθέτει τους αριθµούς που βρίσκονται στις θέσεις 1 και 2
της µνήµης, και αποθηκεύει το αποτέλεσµα στη θέση 3 της µνήµης.

A15A15A15A15 Γράψε ένα πρόγραµµα που φορτώνει στο συσσωρευτή έναν αριθµό από τη θέση 100(16) της
µνήµης, και αν ο αριθµός αυτός είναι θετικός ή µηδέν τον γράφει στη θέση 200(16) της µνήµης.

A16A16A16A16 Ποιο θα είναι το περιεχόµενο του συσσωρευτή µετά από την εκτέλεση της εντολής
1010000000000000, αν αρχικά η τιµή του ήταν 0;

Ο χρήστης πατά
το πλήκτρο… … µε ASCII κώδικα … … και ο Α γίνεται …

α) 8 56(10) = 00111000(2)
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β) f 102(10) = 01100110(2)

γ) * 42(10) = 00101010(2)

δ) ? 63(10) = 00111111(2)

A17A17A17A17 Ποιο θα είναι το περιεχόµενο του συσσωρευτή µετά από την εκτέλεση της εντολής
1010000000000001, αν αρχικά η τιµή του ήταν 0;

Ο χρήστης πατά το πλήκτρο… … και ο Α γίνεται …

α) 7

β) 3

γ) 0

δ) 6

A18A18A18A18 Γράψε ένα πρόγραµµα που θα περιµένει από το χρήστη να πατήσει ένα πλήκτρο και µετά θα
αποθηκεύει τον ASCII κώδικα του πλήκτρου στη θέση µνήµης 115(10).
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A19A19A19A19 Γράψε ένα πρόγραµµα που θα περιµένει το χρήστη να πατήσει δύο πλήκτρα που
αντιστοιχούν σε οκταδικούς αριθµούς (από 0 έως 7), και να προσθέτει τους δύο αριθµούς
αυτούς. (Υπόδειξη: αφού διαβάσεις τον πρώτο αριθµό αποθήκευσέ τον σε µία θέση της µνήµης
και µετά διάβασε το δεύτερο αριθµό).

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Ποια είναι η διαφορά της «διεύθυνσης µιας εντολής» και του «τµήµατος διευθύνσεως µιας
εντολής»;

Ε2Ε2Ε2Ε2 Ποια σχέση µπορεί να έχουν τα παρακάτω µεγέθη;

Μήκος κώδικα εντολών, πλήθος ρεπερτορίου εντολών, µήκος τµήµατος διεύθυνσης εντολών.
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ΜΜάάθθηηµµαα  33..33
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ    ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε  τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Η εντολή LDA  COUNT έχει ως αποτέλεσµα                                                                                     

2. Η εντολή STA  COUNT έχει ως αποτέλεσµα                                                                                     

3. Η εντολή ADA  COUNT έχει ως αποτέλεσµα                                                                                     

4. Η εντολή SBA  COUNT έχει ως αποτέλεσµα                                                                                     

5. Η εντολή SAL  4 έχει ως αποτέλεσµα                                                                                                 

6. Η εντολή SAR 4 έχει ως αποτέλεσµα                                                                                                 

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Η εντολή JAN  PAR1 έχει ως αποτέλεσµα το πρόγραµµα να συνεχιστεί από την εντολή που
βρίσκεται στην ετικέτα PAR1. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Η εντολή  SAL  NUM έχει ως αποτέλεσµα να ολισθήσει το περιεχόµενο του NUM αριστερά  κατά
µία θέση. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Η εντολή  INP  2  έχει ως αποτέλεσµα την εισαγωγή του αριθµού 2 από το πληκτρολόγιο.

4. Η εντολή LDA  3  έχει ως αποτέλεσµα να καταχωρηθεί  το 3 στο συσσωρευτή Α.
 ���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Γράψε σε συµβολική γλώσσα ένα τµήµα προγράµµατος που προσθέτει τους δύο αριθµούς
που βρίσκονται στις θέσεις µνήµης NUM1 και NUM2 και αποθηκεύει το αποτέλεσµα στη θέση
µνήµης SUM.

A4A4A4A4 Γράψε σε συµβολική γλώσσα ένα τµήµα προγράµµατος που περιµένει από το χρήστη να
πατήσει ένα πλήκτρο, οπότε αποθηκεύεται στον Α ο ASCII κώδικάς του, και µετά εµφανίζει τον
αντίστοιχο χαρακτήρα στην οθόνη.

A5A5A5A5 Γράψε σε συµβολική γλώσσα ένα τµήµα προγράµµατος που:

- Αν ο αριθµός που βρίσκεται στη θέση NUM της µνήµης είναι θετικός ή µηδέν, τον
ολισθαίνει τρεις θέσεις προς τα δεξιά

- Αν είναι αρνητικός τον ολισθαίνει µία θέση προς τα αριστερά.
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A6A6A6A6 Γράψε τις ψευδοεντολές για τις παρακάτω «δηλώσεις» προς το συµβολοµεταφραστή:

α) Το όνοµα του προγράµµατος αυτού
είναι «TESTING»

β) Το όνοµα του προγράµµατος αυτού
είναι «MYPROGRAM»

γ) Η θέση µνήµης «THREE» περιέχει
τον αριθµό 3

δ) Η θέση µνήµης «FOURTY» περιέχει
τον αριθµό 40

ε) Η θέση µνήµης «PI100» περιέχει τον
αριθµό 314

στ) Οι θέσεις µνήµης που ξεκινούν από
την «FIB» περιέχουν τους αριθµούς
1,2, 3,5 και 8

ζ) Οι θέσεις µνήµης που ξεκινούν από
την «DATE» περιέχουν τους
αριθµούς 25,3 και 1821

η) Οι θέσεις µνήµης που ξεκινούν από
την «TIME» περιέχουν τους
αριθµούς 23 και 58

θ) Κράτα 2 θέσεις µνήµης που ξεκινούν
από την «HALLO»

ι) Κράτα 100 θέσεις µνήµης που ξεκι-
νούν από την «NEWDATA»

ια) Κράτα 32 θέσεις µνήµης που ξεκι-
νούν από την «RESULTS»

ιβ) Τέλος του προγράµµατος· η
εκτέλεση αρχίζει από την εντολή µε
ετικέτα «START»
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ιγ) Τέλος του προγράµµατος· η
εκτέλεση αρχίζει από την εντολή µε
ετικέτα «BEGIN»

ιδ) Τέλος του προγράµµατος· η
εκτέλεση αρχίζει από την εντολή µε
ετικέτα «HERE»

A7A7A7A7 Γράψε ένα πρόγραµµα που θα αποθηκεύει στις θέσεις µνήµης «DYO», «TRIA» και
«TESSERA» τους αριθµούς 2, 3 και 4 αντίστοιχα. (Υπόδειξη: Όρισε µία σταθερά µε τιµή 1 και
χρησιµοποίησέ την για τις προσθέσεις).

A8A8A8A8 Γράψε ένα πρόγραµµα που θα διαβάζει τρεις χαρακτήρες από το πληκτρολόγιο και θα τους
αποθηκεύει σε τρεις συνεχόµενες θέσεις µνήµης.
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A9A9A9A9 Γράψε ένα πρόγραµµα που θα διαβάζει τρεις αριθµούς από το πληκτρολόγιο και θα τους
αποθηκεύει σε τρεις συνεχόµενες θέσεις µνήµης µε την ανάποδη σειρά (δηλαδή τον πρώτο
αριθµό που διαβάζει θα τον αποθηκεύσει στην τρίτη θέση κλπ).

A10A10A10A10 Γράψε ένα πρόγραµµα που θα διαβάζει ένα χαρακτήρα από το πληκτρολόγιο και µετά θα τον
τυπώνει συνεχώς στην οθόνη (Υπόδειξη: Χρησιµοποίησε την εντολή JMP).
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ΜΜάάθθηηµµαα  33..44
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ    ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε  τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Τρεις λόγοι που δε χρησιµοποιείται πολύ η γλώσσα µηχανής είναι:

α.                                                                 

β.                                                                 

γ.                                                                  

2. ∆ύο λόγοι που δε χρησιµοποιείται πολύ η συµβολική γλώσσα είναι:

α.                                                                 

β.                                                                 

3. Οι                                                                              µετατρέπουν προγράµµατα από συµβολική

γλώσσα σε γλώσσα µηχανής.

4.  Ένας µεταγλωττιστής χωρίζει ένα πρόγραµµα στις βασικές του µονάδες (λέξεις, σύµβολα κλπ)

στο στάδιο της                                                                    ανάλυσης.

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Η γλώσσα µηχανής εξαρτάται από την αρχιτεκτονική του υπολογιστή. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Οι γλώσσες υψηλού επιπέδου εξαρτώνται από την αρχιτεκτονική του υπολογιστή.
���� Σωστό ���� Λάθος

3. Οι συµβολοµεταφραστές µετατρέπουν προγράµµατα σε γλώσσα µηχανής ή σε συµβολική
γλώσσα. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Οι µεταγλωττιστές µετατρέπουν προγράµµατα σε γλώσσα µηχανής ή σε συµβολική γλώσσα.
���� Σωστό ���� Λάθος

5. Η γλώσσα Pascal που έχουµε στο σχολικό εργαστήριο τρέχει σε οποιοδήποτε υπολογιστή.
���� Σωστό ���� Λάθος
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A3A3A3A3 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. Ο µεταγλωττιστής ελέγχει αν το πρόγραµµα ακολουθεί
τους κανόνες συντακτικού.

2. Ο µεταγλωττιστής ψάχνει να αναγνωρίσει τους τελεστές,
τις µεταβλητές κλπ.

3. Ο µεταγλωττιστής ψάχνει για τρόπους που θα
επιταχύνουν την εκτέλεση του κώδικα που έχει παράγει

Α. Λεκτική ανάλυση

Β. Συντακτική ανάλυση

Γ. Βελτιστοποίηση κώδικα

ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A4A4A4A4 Κάθε εντολή σε ένα πρόγραµµα συµβολικής γλώσσας σε πόσες εντολές µηχανής
µεταφράζεται;

Στη συµβολική γλώσσα του Άβακα υπάρχουν και οι ψευδοεντολές. Αυτές δεν αντιστοιχίζονται
σε εντολές µηχανής, αλλά κάποιες από αυτές αντιστοιχίζονται σε επιπλέον θέσεις µνήµης από
το συµβολοµεταφραστή. Ποιες είναι αυτές οι ψευδοεντολές;

A5A5A5A5 Ποιο είναι το πλεονέκτηµα των διερµηνέων έναντι των µεταφραστών;

A6A6A6A6 Ποιο είναι το πλεονέκτηµα των µεταφραστών έναντι των διερµηνέων;
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A7A7A7A7 Στο πρόγραµµα Pascal που ακολουθεί, ποιες φαντάζεσαι ότι είναι οι µονάδες προγράµµατος
που χωρίζει ο λεκτικός αναλυτής;

Πρόγραµµα Λεκτικές µονάδες

for i := 1 to 3 do

x := f(i);

A8A8A8A8 Ποια από τις φάσεις της µετάφρασης ενός προγράµµατος σου φαίνεται η πιο δύσκολη;

A9A9A9A9 Υπάρχει κάποια από τις φάσεις της µετάφρασης ενός προγράµµατος που θα µπορούσε να
παραλειφθεί;

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Τι λειτουργίες κάνει ένας µεταγλωττιστής στα στάδια της λεκτικής, συντακτικής και
σηµασιολογικής ανάλυσης;

Ε2Ε2Ε2Ε2 Τι λειτουργίες κάνει ένας µεταγλωττιστής στα στάδια της παραγωγής και βελτιστοποίησης
κώδικα;

Ε3Ε3Ε3Ε3 Ποιες είναι οι διαφορές ενός διερµηνέα και ενός µεταγλωττιστή;
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ΜΜάάθθηηµµαα  33..55
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε  τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Στους επεξεργαστές µε αρχιτεκτονική αγωγού ο κύκλος εκτέλεσης µιας εντολής διαιρείται σε

πολλές διαδοχικές φάσεις που ονοµάζονται                                                                                    .

2. Κάθε εντολή εκτελείται στο εσωτερικό του επεξεργαστή έχοντας  αναλυθεί σε στοιχειώδεις

λειτουργίες που λέγονται                                                                                                                  .

3. Οι µικρολειτουργίες στις οποίες αναλύεται κάθε εντολή µηχανής είναι καταχωρηµένες σαν

προγράµµατα σε µία ειδική µνήµη που λέγεται                                                                               .

4. Η εντολή ADA του Άβακα, έχει χωρισθεί στις  παρακάτω τρεις µικρολειτουργίες, όταν εκτελείται

στο εσωτερικό του επεξεργαστή: α.                                  β.                               γ.                           .

5. Τον συνδυασµό υλικού και λογισµικού που διαθέτουν όσοι υπολογιστές δίνουν τη δυνατότητα
στους χρήστες να επέµβουν στο επίπεδο των µικρολειτουργιών τους, τον ονοµάζουµε           
                                                               .

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Το υλικολογισµικό είναι  το χαρακτηριστικό που έχουν οι υπολογιστές να αναλύουν τις εντολές σε
άλλες απλούστερες. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. H KME υπολογιστών RISC έχει λίγους καταχωρητές αλλά µεγάλου µήκους.
���� Σωστό ���� Λάθος

3. Στους υπολογιστές RISC κάθε εντολή αναλύεται σε πολλές διαδοχικές φάσεις.
���� Σωστό ���� Λάθος

4. Οι παράλληλοι υπολογιστές έχουν µία ΚΜΕ η οποία εκτελεί ταυτόχρονα περισσότερες από µια
εντολές. ���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Από ποιες µικρολειτουργίες µπορεί να αποτελούνται οι ακόλουθες εντολές του Άβακα;

α) SBA: η τιµή µίας θέσης της µνήµης
αφαιρείται από την τιµή του Α και το
αποτέλεσµα καταχωρείται πάλι στο
συσσωρευτή

β) MLA: η τιµή µίας θέσης της µνήµης
πολλαπλασιάζεται µε την τιµή του Α και το
αποτέλεσµα καταχωρείται πάλι στο
συσσωρευτή

γ) DVA: η τιµή του Α διαιρείται µε την τιµή µίας
θέσης της µνήµης και το αποτέλεσµα
καταχωρείται πάλι στο συσσωρευτή

δ) LDA: η τιµή µίας θέσης της µνήµης
αντιγράφεται στο συσσωρευτή Α

A4A4A4A4 Στην έµµεση αναφορά στη µνήµη, µία διεύθυνση αποθηκεύεται σε µία λέξη του υπολογιστή.
Πόσες θέσεις µνήµης µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε µε την έµµεση αναφορά;
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A5A5A5A5 Σε ένα υπολογιστή περιορισµένου ρεπερτορίου εντολών, κάθε καταχωρητής περιγράφεται
από ένα µοναδικό αριθµό µήκους 4 bits. Πόσους καταχωρητές το πολύ µπορεί να έχει ο
υπολογιστής αυτός;

Αν ο υπολογιστής έχει όλους τους καταχωρητές αυτούς, πόσοι δυνατοί συνδυασµοί υπάρχουν
για κάθε εντολή που αναφέρεται σε τρεις καταχωρητές;

×××× ×××× =

A6A6A6A6 Σε ένα υπολογιστή µε αρχιτεκτονική αγωγού υπάρχουν τέσσερα στάδια στον αγωγό. Το
πρώτο στάδιο απαιτεί 3 χρονικές µονάδες, το δεύτερο µία χρονική µονάδα, το τρίτο 2 χρονικές
µονάδες και το τέταρτο 2.

Σχεδίασε το διάγραµµα εκτέλεσης τριών εντολών στον αγωγό αυτό.

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Ποια άλλα πεδία εντολών υπάρχουν εκτός από αυτά της διεύθυνσης και της εντολής;

Ε2Ε2Ε2Ε2 Τι εννοούµε µε τον όρο «υλικολογισµικό».

Ε3Ε3Ε3Ε3 Τι είναι ένας υπολογιστής RISC;

Ε4Ε4Ε4Ε4 Τι είναι ένας υπολογιστής CISC;

Βαθµίδα 1

Βαθµίδα 2

Βαθµίδα 3

Βαθµίδα 4

2 4 6 8 10 12 14 16
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ΜΜάάθθηηµµαα  44..11
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Ο επεξεργαστής του υπολογιστή µπορεί να αναφερθεί άµεσα στις λέξεις µνήµης του              

                                                                        του.

2. Ο χρόνος που απαιτείται για την ανάγνωση από ή εγγραφή στη µνήµη µιας µονάδας πληροφορίας

λέγεται                                                            .

3. Η λειτουργία της ανάγνωσης από και της εγγραφής στη µνήµη εκτελούνται                                  ,

δηλαδή χωρίς σφάλµατα.

4. Αν το πλήθος των λέξεων σε µία µονάδα µνήµης είναι 2Ν , τότε οι διευθύνσεις των λέξεων

χρειάζονται ακριβώς                                     bits για να παρασταθούν.

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Οι αποθηκευµένες πληροφορίες σε µονάδες µνήµης είναι οργανωµένες σε οµάδες σταθερού και
προκαθορισµένου µεγέθους. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Στις µνήµες άµεσης προσπέλασης ο χρόνος που χρειάζεται για να διαβαστεί ή να γραφτεί µια
πληροφορία είναι πάντα ο ίδιος, ανεξάρτητα από τη διεύθυνση αυτής της πληροφορίας.

���� Σωστό ���� Λάθος

3. Η προσπέλαση είτε στη µονάδα µνήµης (κύρια µνήµη) είτε στη δευτερεύουσα µνήµη του
υπολογιστή γίνεται µε βάση τη διεύθυνση της ζητούµενης λέξης. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Η δευτερεύουσα µνήµη είναι άµεσα προσπελάσιµη από τον επεξεργαστή.
���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Ποιο είναι το µέγιστο µέγεθος κύριας µνήµης (σε MBytes) για έναν επεξεργαστή που διαθέτει
24 γραµµές διευθύνσεων και 16 γραµµές δεδοµένων;

A4A4A4A4 Πώς µπορεί να διαβαστεί από τη µνήµη µια εντολή των 32 bits, σε έναν υπολογιστή που
διαθέτει µόνο 16 γραµµές δεδοµένων;

A5A5A5A5 Πόσα bits απαιτούνται για τον προσδιορισµό µιας ενότητας σε έναν δίσκο χωρητικότητας 2
GBytes, εάν ληφθεί υπόψη ότι η κάθε ενότητα περιέχει 512 bytes;
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A6A6A6A6 Τι θα συνέβαινε εάν το µέγεθος της ενότητας του δίσκου ήταν µικρότερο του συνήθους, και ίσο
µε τη λέξη του επεξεργαστή;

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Περίγραψε τον τρόπο µε τον οποίο γίνεται η ανάγνωση πληροφοριών στην κύρια και στη
δευτερεύουσα µνήµη.
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ΜΜάάθθηηµµαα  44..22
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Η γρηγορότερη από όλες τις µνήµες είναι                                                                                   .

2. Όταν ένα πρόγραµµα προσπελάσει µία θέση στη µνήµη, είναι πολύ πιθανό ότι αµέσως µετά θα

προσπελάσει κάποια από                                                                            .Αυτό το φαινόµενο

λέγεται                                                  .

3. Τα δεδοµένα που χρησιµοποιούνται συχνά από τον επεξεργαστή, κρατιούνται σε µία µνήµη που

βρίσκεται στο εσωτερικό του επεξεργαστή και λέγεται                                                                    .

4. Οι µαγνητικές ταινίες είναι ιδεώδεις για την αποθήκευση                                                                .

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Η λανθάνουσα µνήµη έχει µεγαλύτερη ταχύτητα ανάγνωσης – εγγραφής από την κύρια µνήµη.
���� Σωστό ���� Λάθος

2. Η κύρια µνήµη είναι η µνήµη µε το µεγαλύτερο κόστος ανά bit. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Οι µαγνητικές δισκέτες έχουν το µεγαλύτερο χρόνο προσπέλασης. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Η λανθάνουσα και η εικονική µνήµη είναι έννοιες ταυτόσηµες. ���� Σωστό ���� Λάθος

5. Από τις δευτερεύουσες µνήµες, η γρηγορότερη είναι οι οπτικοί δίσκοι. ���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Σε τι οφείλεται η τοπικότητα της αναφοράς για τις εντολές των προγραµµάτων και η
τοπικότητα της αναφοράς για τα δεδοµένα των προγραµµάτων;

A4A4A4A4 Τι θα συνέβαινε αν η τεχνολογία των δυναµικών µνηµών επέτρεπε την εξίσωση του χρόνου
προσπέλασης των DRAM µε τον αντίστοιχο χρόνο των SRAM, υποθέτοντας ότι διατηρούνται
αναλλοίωτα τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά τους;
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A5A5A5A5 Πώς θα µπορούσαµε να εκµεταλλευτούµε µια νέα συσκευή, η οποία θα επέτρεπε την µαζική
καταχώριση δεδοµένων (όπως ο δίσκος), µε µικρότερο χρόνο προσπέλασης, αλλά µε
µεγαλύτερο κόστος ανά µονάδα αποθηκευµένης πληροφορίας;

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Ποια χαρακτηριστικά διαφοροποιούν τα διάφορα είδη µνήµης;

Ε2Ε2Ε2Ε2 Σύγκρινε την κύρια µε τη λανθάνουσα µνήµη.

Ε3Ε3Ε3Ε3 Σύγκρινε την κύρια µε την δευτερεύουσα µνήµη.

Ε4Ε4Ε4Ε4 Θα µπορούσε ένας υπολογιστής να λειτουργήσει χωρίς κύρια µνήµη; (Αν έχει επεξεργαστή και
σκληρό δίσκο)

Ε5Ε5Ε5Ε5 Σχολίασε τις επιπτώσεις που θα είχε στη λειτουργία ενός  υπολογιστή η απουσία της
λανθάνουσας µνήµης.





Οργάνωση Μνήµης Μάθηµα 4.3

4-9

ΜΜάάθθηηµµαα  44..33
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Για την επιλεκτική τους ενεργοποίηση, οι ψηφίδες µνήµης έχουν µία είσοδο που ονοµάζεται  

                                                                                        .

2. Στην τεχνική της διαφύλλωσης µνήµης, γειτονικές θέσεις του χώρου µνήµης αποθηκεύονται σε 

                                                                        ψηφίδες.

3. Ένα σύστηµα µνήµης µε διαφύλλωση 16 δρόµων χρειάζεται τα                         δεξιότερα ψηφία

της διεύθυνσης για να προσδιοριστεί η ψηφίδα που περιέχει τη ζητούµενη διεύθυνση.

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. To bit της «επίτρεψης ψηφίδας» είναι ένα επιπλέον bit της διεύθυνσης µνήµης.
���� Σωστό ���� Λάθος

2. Αν µία ψηφίδα περιέχει τις διευθύνσεις από 32 έως 63 και η ζητούµενη διεύθυνση είναι η 40, τότε
η εσωτερική της διεύθυνση µέσα στην ψηφίδα είναι 8. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Η παραπάνω ψηφίδα χρειάζεται 5 γραµµές διευθύνσεων. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Ένα σύστηµα µνήµης µε 8 ψηφίδες χρειάζεται 3 bits για την επιλογή της ψηφίδας.
���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Κατάρτισε το χάρτη και το διάγραµµα µνήµης για το παράδειγµα του µαθήµατος, υποθέτοντας
ότι οι διαθέσιµες ψηφίδες είναι RAM 512x8 bits και ROM 1024x4 bits.

∆ιευθύνσεις
Ψηφίδα

A10 A9 A8 A7 A6 A5 A4 A3 A2 A1 A0

από 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 = 0(10)

έως =  (10)

από =  (10)

έως =  (10)

από =  (10)

έως =  (10)

από =  (10)

έως =  (10)
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A4A4A4A4 Πως θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί το σύστηµα κύριας µνήµης του µαθήµατος αν οι
διαθέσιµες ψηφίδες RAM ήταν διαστάσεων 256x16 bits;

A5A5A5A5 Σε ένα σύστηµα µνήµης µε διαφύλλωση, ο
κύκλος ανάγνωσης της µνήµης είναι
µεταβλητής διάρκειας. Έτσι ο
επεξεργαστής δε γνωρίζει από πριν τη
χρονική στιγµή που θα ολοκληρωθεί µία
λειτουργία ανάγνωσης. Για να λυθεί αυτό
το πρόβληµα, η µνήµη στέλνει στον
επεξεργαστή το σήµα ACK που δηλώνει
την ολοκλήρωση της ανάγνωσης. Στο
χρονικό διάγραµµα φαίνονται:

- τα σήµατα διευθύνσεων (A)
(Eπεξεργαστής → Mνήµη)

- το σήµα ανάγνωσης (RD)
(Eπεξεργαστής → Mνήµη)

- τα σήµατα δεδοµένων (D) (Mνήµη → Eπεξεργαστής)

- το σήµα ολοκλήρωσης της ανάγνωσης (ACK) (Mνήµη → Eπεξεργαστής)

Περίγραψε πώς γίνεται µία ανάγνωση στη µνήµη µε τη βοήθεια αυτών των σηµάτων.
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A6A6A6A6 Έστω ότι το 80% των αναφορών σε µία διαφυλλωµένη µνήµη είναι για ανάγνωση δεδοµένων
και το 20% για εγγραφή. Εάν το 75% των αναφορών γίνονται σε διευθύνσεις γειτονικές τής
αµέσως προηγούµενης, να υπολογιστεί ο µέσος χρόνος προσπέλασης στη µνήµη,
λαµβάνοντας υπόψη ότι:

- ο χρόνος ανάγνωσης σε θέση γειτονική της προηγούµενης είναι 5 ns,

- ο χρόνος ανάγνωσης σε θέση µη γειτονική της προηγούµενης είναι 15 ns,

- ο χρόνος εγγραφής σε οποιαδήποτε θέση είναι 15 ns.

Ως «γειτονικές» θεωρούνται οι θέσεις που διαβάζονται ταυτόχρονα στο µηχανισµό της
διαφύλλωσης.
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ΜΜάάθθηηµµαα  44..44
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Η αδυναµία να βρεθεί µία λέξη στη λανθάνουσα µνήµη λέγεται                                                   .

2. Οι αναγκαίες λειτουργίες που γίνονται για τη διαχείριση  της λανθάνουσας µνήµης είναι: (α)        

                                                 (β)                                                                                                     

(γ)                                                                    .

3. Όταν αλλάξει τιµή µια θέση µνήµης η νέα τιµή γράφεται µόνο στη λανθάνουσα µνήµη. Αυτό

λέγεται                                                             .

4. Όταν µία ενότητα της λανθάνουσας µνήµης αντικαθιστά την παλαιότερη ενότητα λέµε ότι

χρησιµοποιείται η τακτική της αντικατάστασης µε βάση το                                                             .

5. Η                                                                      είναι η ιδιότητα στην οποία στηρίζεται η αποδοτική

λειτουργία της λανθάνουσας µνήµης.

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Το επίπεδο λανθάνουσας µνήµης L1 βρίσκεται µέσα στον επεξεργαστή.
���� Σωστό ���� Λάθος

2. Το L2 επίπεδο λανθάνουσας µνήµης έχει µεγαλύτερη χωρητικότητα από το L1.
���� Σωστό ���� Λάθος

3. Η τεχνική της αντικατάστασης των ενοτήτων της ΛΜ µε βάση το χρόνο τελευταίας προσπέλασης
(LRU) µπορεί να οδηγήσει σε καλύτερα αποτελέσµατα, δηλαδή σε καλύτερο λόγο επιτυχίας.
 ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Η τεχνική της διεγγραφής είναι αυτή κατά την οποία µία αλλαγµένη θέση µνήµης γράφεται στην
κύρια µνήµη ταυτόχρονα µε την εγγραφή της στη λανθάνουσα µνήµη. ���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΣΣΣΚHΣΕΙΣΚHΣΕΙΣΚHΣΕΙΣΚHΣΕΙΣ

A1A1A1A1 Τι θα συνέβαινε αν το µέγεθος της «ενότητας» της λανθάνουσας µνήµης αντί του συνήθους (4-
16 λέξεις):

(α) ήταν µία λέξη;

(β) ήταν 128 λέξεις;

A2A2A2A2 Πόσος είναι ο χρόνος προσπέλασης στη λανθάνουσα µνήµη, εάν ο λόγος επιτυχίας είναι 98%,
ο χρόνος προσπέλασης στην κύρια µνήµη είναι 100 ns και ο µέσος χρόνος προσπέλασης
είναι 10 ns;

A3A3A3A3 Ποια από τις δύο τεχνικές εγγραφής στη λανθάνουσα µνήµη (επανεγγραφή - διεγγραφή) είναι
προτιµότερη, όταν:
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(α) οι εγγραφές στη µνήµη είναι πολύ συχνές;

 (β) οι εγγραφές στη µνήµη είναι πολύ σπάνιες;

A4A4A4A4 Τι πρόβληµα θα παρουσιαζόταν εάν η αντικατάσταση των ενοτήτων της λανθάνουσας µνήµης
γινόταν κατά τυχαίο τρόπο;
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ΜΜάάθθηηµµαα  55..11
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Το πλήθος των παράλληλων γραµµών που αποτελούν έναν διάδροµο, ονοµάζεται                 

                                                                       .

2. Το είδος των διαδρόµων που συναντάµε στους προσωπικούς υπολογιστές είναι αυτό του     

                                                                       .

3. Ο διάδροµος είναι ένα σύνολο από                                                       µε τα οποία συνδέονται οι

επιµέρους µονάδες ενός υπολογιστικού συστήµατος.

4. Τα σήµατα που παράγονται όταν χρειάζεται να πραγµατοποιηθεί κάποια διαδικασία εισόδου /

εξόδου και απαιτείται η χρήση της ΚΜΕ λέγονται                                                                            .

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Ο διάδροµος σε ένα υπολογιστικό σύστηµα αποτελείται από τις γραµµές δεδοµένων.
���� Σωστό ���� Λάθος

2. Ταχύτητα διαδρόµου ονοµάζεται η ποσότητα των δυαδικών δεδοµένων που µεταδίδονται στη
µονάδα του χρόνου. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Ο χρόνος αδράνειας ενός διαδρόµου εξαρτάται από το πλήθος των συνδεδεµένων συσκευών
πάνω στον διάδροµο. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Οι διάδροµοι εισόδου - εξόδου έχουν µικρότερη ταχύτητα µετάδοσης δεδοµένων από αυτούς της
µνήµης - επεξεργαστή. ���� Σωστό ���� Λάθος

5. Οι επίπεδοι διάδροµοι εκτελούν τις λειτουργίες και των διαδρόµων µνήµης - επεξεργαστή και
αυτών των εισόδου - εξόδου. ���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Ενας διάδροµος µε ταχύτητα 66 MHz έχει εύρος 32 bit. Ένας άλλος διάδροµος ταχύτητας 33
MΗz έχει εύρος 128 bit. Υπολόγισε το συνολο των bits που µεταδίδονται ανά δευτερόλεπτο.
Ποιος από τους δύο έχει τη δυνατότητα µετάδοσης µεγαλύτερο όγκου δεδοµένων και γιατί;

A4A4A4A4 Αν έχουµε αργές περιφερειακές µονάδες, αλλά πολύ γρήγορο επεξεργαστή και υποσύστηµα
µνήµης, τί είδους διάδροµο θα χρησιµοποιήσουµε και γιατί;
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ΜΜάάθθηηµµαα  55..22
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Στους εκτυπωτές                                             υπάρχει ένας φωτοευαίσθητος κύλινδρος, πάνω στον

οποίο σχηµατίζεται η εικόνα της σελίδας που πρόκειται να εκτυπωθεί.

2. Στους εκτυπωτές                                             η κεφαλή αποτελείται από ακίδες.

3. Στους εκτυπωτές                                             η κεφαλή αποτελείται από ακροφύσια που

εκτοξεύουν µελάνη.

4. Οι εκτυπωτές ψεκασµού µελάνης µαζί µε τους κρουστικούς εκτυπωτές είναι εκτυπωτές         

                                                                        ενώ οι εκτυπωτές  Laser είναι εκτυπωτές           

                                                                       .

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Η ποιότητα της εκτύπωσης καθορίζεται µόνο από την ανάλυση εκτύπωσης που υποστηρίζει ένας
εκτυπωτής. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Το dpi είναι µονάδα µέτρησης της ταχύτητας εκτύπωσης. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Το cps είναι µονάδα µέτρησης ταχύτητας εκτύπωσης στους εκτυπωτές σελίδας.
 ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Η ποιότητα της εκτύπωσης καθορίζεται από την τεχνολογία εκτύπωσης που υποστηρίζει ένας
εκτυπωτής. ���� Σωστό ���� Λάθος

5. Οι εκτυπωτές Laser είναι εκτυπωτές σελίδας και η ταχύτητα εκτύπωσής τους µετράται σε ppm.
���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Μια εταιρεία θέλει να εκδίδει παραστατικά (τιµολόγια, αποδείξεις) µέσω υπολογιστή. Τι είδους
εκτυπωτή θα χρησιµοποιήσει και γιατί;

A4A4A4A4 Ένας εκτυπωτής laser έχει ονοµαστική ταχύτητα 20 σελίδων το λεπτό. Αν έχουµε ένα κείµενο
100 διαφορετικών σελίδων, είναι δυνατόν η εκτύπωση να ολοκληρωθεί σε 5 λεπτά;
Aιτιολόγησε την απάντησή σου.

A5A5A5A5 Στον παραπάνω εκτυπωτή, τα 100 αντίγραφα µιας σελίδας σε πόσο χρόνο αναµένεται να
τυπωθούν;
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A6A6A6A6 Για ποιο λόγο η ποιότητα εκτύπωσης σε εκτυπωτές ψεκασµού µελάνης εξαρτάται από το είδος
του χαρτιού που θα χρησιµοποιηθεί; Η ποιότητα εκτύπωσης είναι καλύτερη ή χειρότερη σε
απορροφητικά χαρτιά και γιατί;

A7A7A7A7 Aνάµεσα σε δύο εκτυπωτές ακίδων, ενός 24 ακίδων και ενός 9, ίδιας ονοµαστικής ταχύτητας
εκτύπωσης (π.χ. 120cps) ποιός µπορεί να τυπώσει καλύτερα, αν υποθέσουµε ότι έχουµε στη
διάθεσή µας απεριόριστο χρόνο και ο µηχανισµός µετακίνησης σελίδας δουλεύει µε ακρίβεια;
Ποιος από τους δύο θα τυπώσει γρηγορότερα; Στην πράξη τι θα συµβεί µε δεδοµένη τη µικρή
απόκλιση του µηχανισµού τροφοδοσίας χαρτιού;  

∆∆∆∆ΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣ

�1�1�1�1 Πρέπει να δώσεις συµβουλή σε άτοµο που ρώτησε τη γνώµη σας τι εκτυπωτή να αγοράσει. Τι
θα το συµβούλευες να προσέξει κατά την αγορά; Κάνε µία έρευνα αγοράς, είτε µέσω Internet
είτε µέσω περιοδικών του χώρου, είτε επισκεπτόµενος/η τα καταστήµατα.

�2�2�2�2 Γράψε σε 15 γραµµές τι είδους εκτυπωτικό µηχάνηµα  θα προτείνες να αγοράσουν  οι
παρακάτω υποψήφιοι αγοραστές:

- Ένας µαθητής Λυκείου
- Ένας γραφίστας
- Ένας αρχιτέκτονας
- Ένας σχεδιαστής µακετών
- Ένα γραφείο που κάνει  δακτυλογραφήσεις
- Ένα εµπορικό κατάστηµα
- Ένα σχολείο
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ΜΜάάθθηηµµαα  55..33
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Οι διάφορες αποχρώσεις των χρωµάτων (βάθος ή φωτεινότητα)  οφείλονται στην                   

                                                                       της ηλεκτρονικής δέσµης του ηλεκτρονικού

πυροβόλου.

2. Αυτό που καθορίζει το πλήθος των διαφορετικών εικονοστοιχείων που µπορεί να απεικονίσει µία

οθόνη συγκεκριµένου µεγέθους είναι το βήµα                                                                                 .

3. Ο ρυθµός σάρωσης της οθόνης ανά γραµµές ονοµάζεται                                                              .

4. Στις οθόνες υγρών κρυστάλλων, όταν περνάει ρεύµα µέσα από τα κρυσταλλικά κύτταρα αυτά    

                                                                        τους κρυστάλλους  ανάλογα µε την ένταση του

ρεύµατος.

5. Ο αριθµός των διαφορετικών οθονών που µπορούν να εµφανισθούν ανά δευτερόλεπτο,

ονοµάζεται                                                                                                                                        .

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Οι οθόνες υγρών κρυστάλλων δεν έχουν καθοδικό σωλήνα αλλά πλέγµα από κύτταρα υγρών
κρυστάλλων. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Στις οθόνες καθοδικού σωλήνα η µέγιστη συχνότητα οριζόντιας σάρωσης είναι σταθερή.
���� Σωστό ���� Λάθος

3. Ο αριθµός των διαφορετικών οθονών που µπορούν να εµφανισθούν ανά δευτερόλεπτο,
ονοµάζεται κατακόρυφη συχνότητα. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Η λειτουργία των οθονών υγρών κρυστάλλων βασίζεται στο φαινόµενο της ανάκλασης.
���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Έστω µια οθόνη καθοδικού σωλήνα (CRT) ορατού πλαισίου 25×25 cm µε βήµα κουκίδας
0,28mm. Ποια είναι η µέγιστη ανάλυση που µπορεί να απεικονίσει;

� α) 800x600 � β) 1024x768

� γ) 1280x1024 � δ) 640x480

A4A4A4A4 Mια οθόνη καθοδικού σωλήνα (CRT) έχει οριζόντια συχνότητα σάρωσης 56 KΗz και είναι
διαιρεµένη σε 800 γραµµές. Ποια είναι η µέγιστη συχνότητα ανανέωσης πλαισίου που µπορεί
να επιτευχθεί;

� α) 60Ηz � β) 80Hz

� γ) 70Hz

A5A5A5A5 O κατασκευαστής µιας οθόνης καθοδικού σωλήνα (CRT) αναφέρει πως η οθόνη του έχει βήµα
κουκίδας 0,21 mm, ενώ το ορατό πλαίσιο είναι 30×21,5 cm. Επιπλέον η µέγιστη συχνότητα
οριζόντιας σάρωσης είναι 74ΚHz. Ο κατασκευαστής ισχυρίζεται πως η οθόνη αυτή
υποστηρίζει αναλύσεις 1200×1024 µε συχνότητα ανανέωσης πλαισίου 90 Hz. Είναι δυνατό να
φτάσει η οθόνη αυτή την ανάλυση και αν ναι, είναι πλεκτή ή άπλεκτη η σάρωση για τα  90Hz;

A6A6A6A6 Στην προηγούµενη οθόνη, ποια είναι η µέγιστη συχνότητα ανανέωσης πλαισίου που µπορεί
να επιτευχθεί, σε άπλεκτη σάρωση;
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A7A7A7A7 Αν το υποσύστηµα γραφικών που συνδέεται µε την παραπάνω οθόνη, έχει συνολική µνήµη
2ΜΒ, πόσα διαφορετικά χρώµατα µπορούν να απεικονιστούν σε ανάλυση 1024×768;

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Γιατί σε µια οθόνη υγρών κρυστάλλων δεν έχουµε συχνότητα ανανέωσης πλαισίου;

Ε2Ε2Ε2Ε2 Απαρίθµησε τις παραµέτρους που καθορίζουν την µέγιστη δυνατή ανάλυση που µπορεί να
υποστηρίξει µία οθόνη καθοδικού σωλήνα.

Ε3Ε3Ε3Ε3 Τι είναι αυτό που δηµιουργεί το τρεµόσβησµα σε µια οθόνη;

Ε4Ε4Ε4Ε4 Περίγραψε πώς εξασφαλίζεται ότι τα τρία ηλεκτρονικά πυροβόλα, στις έγχρωµες οθόνες
καθοδικού σωλήνα, προσπίπτουν  πάνω στα σωστά εικονοστοιχεία.

Ε5Ε5Ε5Ε5 Σχολίασε πώς η µνήµη της κάρτας γραφικών µπορεί να επηρεάζει την ποιότητα απεικόνισης
µιας οθόνης.

∆∆∆∆ΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣ

�1�1�1�1 Πρέπει να δώσεις συµβουλή σε ένα φίλο/η που ρώτησε τη γνώµη σου για την αγορά οθόνης.
Τι θα τον/την συµβουλεύατε να προσέξει κατά την αγορά; Κάνε µία έρευνα αγοράς είτε µέσω
Internet, είτε µέσω περιοδικών του χώρου, είτε επισκεπτόµενος τα καταστήµατα.
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ΜΜάάθθηηµµαα  55..44
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Το σύνολο των δεδοµένων που αποθηκεύονται σε ένα τοµέα δίσκου λέγεται                            

                                                                       .

2. Συστοιχίες δύο ή περισσότερων κοινών σκληρών δίσκων λέγονται                                             .

3. ∆ύο ή περισσότεροι διαδοχικοί τοµείς στην επιφάνεια ενός δίσκου, σχηµατίζουν µια                

                                                                       .

4. Οι αντίστοιχες τροχιές από το σύνολο των δίσκων που αποτελούν ένα σκληρό δίσκο ορίζουν έναν

                                                                       .

5. Ο χρόνος µέχρι να τοποθετηθεί η κεφαλή ανάγνωσης-εγγραφής πάνω από την κατάλληλη θέση

ενός δίσκου, λέγεται                                                        .

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Το µέγεθος των τοµέων που ανήκουν σε διαφορετικές τροχιές είναι το ίδιο.
���� Σωστό ���� Λάθος

2. Η ποσότητα των δεδοµένων που χωρούν σε τοµείς που ανήκουν σε διαφορετικές τροχιές είναι η
ίδια. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Η κεφαλή ανάγνωσης-εγγραφής στους σκληρούς δίσκους δεν ακουµπάει την επιφάνειά τους ενώ
στις δισκέτες την ακουµπάει. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Σε ένα σκληρό δίσκο η εγγραφή της πληροφορίας γίνεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να γεµίζει
πρώτα η µία επιφάνεια του πρώτου δίσκου και µετά να γεµίζει µία επόµενη επιφάνεια.

���� Σωστό ���� Λάθος

5. Όσο πλησιάζουµε προς το κέντρο ενός  δίσκου, η πυκνότητα αποθήκευσης των δεδοµένων
γίνεται όλο και πιο µεγάλη. ���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Ένας σκληρός δίσκος έχει 64 κεφαλές, 621 κυλίνδρους και 63 τοµείς ανά κύλινδρο, ενώ το
µέγεθος κάθε τοµέα είναι 512 bytes. Ποια η συνολική χωρητικότητά του

� α) 12,8 GB περίπου � β) 1,28 GB περίπου

� γ) 1280 GB περίπου � δ) 128 ΜΒ περίπου

A4A4A4A4 Ένας σκληρός δίσκος Α έχει 128 κεφαλές, 621 κυλίνδρους και 63 τοµείς ανά κύλινδρο, ενώ το
µέγεθος κάθε τοµέα είναι 512bytes. Ένας δεύτερος σκληρός δίσκος Β έχει  32 κεφαλές, 1242
κυλίνδρους και 63 τοµείς ανά κύλινδρο. Το µέγεθος κάθε τοµέα είναι 512bytes και στις δύο
περιπτώσεις. Τι σχέση έχουν ως προς τη χωρητικότητά τους;

� α) Ο Α είναι µεγαλύτερος του Β � β) Ο Β είναι µεγαλύτερος του Α

� γ) Είναι ίσοι

A5A5A5A5 Έστω ένας σκληρός δίσκος µε 32 κεφαλές, 1242 κυλίνδρους και 252 τοµείς ανά κύλινδρο. Ο
δίσκος έχει χωρητικότητα 5GB περίπου. Ποιο είναι το µέγεθος κάθε τοµέα;

A6A6A6A6 Έστω σκληρός δίσκος µε 32 κεφαλές, 310 κυλίνδρους και 63 τοµείς ανά κύλινδρο. Το µέγεθος
κάθε τοµέα είναι 1ΚΒ. Ο δίσκος, διαµορφώνεται από το λειτουργικό σύστηµα, ώστε να έχει
συνολικά 156.240 συστοιχίες. Πόσοι τοµείς ανήκουν σε κάθε συστοιχία;
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A7A7A7A7 Ποιος είναι ο µέγιστος αριθµός αρχείων των 6ΚΒ που χωράει ο δίσκος της προηγούµενης
άσκησης;

    ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Έστω δυο δίσκοι µε την ίδια γεωµετρία: 256 κύλινδροι, 64 κεφαλές και 64 τοµείς ανά κύλινδρο,
µε 512 bytes ανά τοµέα. Ο ένας έχει 4 τοµείς ανά συστοιχία και ο άλλος 16 τοµείς. Περίγραψε
δυο διαφορετικά σενάρια κατανοµής των αρχείων που είναι αποθηκευµένα στο δίσκο, όπου ο
ένας είναι καλύτερος από τον άλλο.

Ε2Ε2Ε2Ε2 Περίγραψε τις ενέργειες που περιλαµβάνει η διαδικασία ανάγνωσης - εγγραφής σε ένα σκληρό
δίσκο.

Ε3Ε3Ε3Ε3 Περίγραψε πώς γίνεται η εγγραφή και η ανάγνωση της πληροφορίας από ένα µαγνητικό µέσο
αποθήκευσης.

Ε4Ε4Ε4Ε4 Εξήγησε πώς εγγράφεται η πληροφορία σε µαγνητικές ταινίες.

Ε5Ε5Ε5Ε5 Περίγραψε τα χαρακτηριστικά των κυριότερων κατηγοριών ταινιών.

∆∆∆∆ΡΑΣΤΗΡΙΡΑΣΤΗΡΙΡΑΣΤΗΡΙΡΑΣΤΗΡΙããããΤΗΤΕΣΤΗΤΕΣΤΗΤΕΣΤΗΤΕΣ

�1�1�1�1 Σύγκρινε ένα σκληρό δίσκο µε µια δισκέτα.

�2�2�2�2 Σύγκρινε ένα σκληρό δίσκο µε µια ταινία.

�3�3�3�3 Πρέπει να δώσεις συµβουλή σε ένα φίλο/η που ρώτησε τη γνώµη σου για την αγορά σκληρού
δίσκου. Τι θα τον/την συµβουλεύατε να προσέξει κατά την αγορά; Κάνε µία έρευνα αγοράς είτε
µέσω Internet είτε µέσω περιοδικών του χώρου, είτε επισκεπτόµενος τα καταστήµατα.
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ΜΜάάθθηηµµαα  55..55
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Στα επανεγράψιµα CD η ανάγνωση στηρίζεται στη διαφορετική                                                   της

ανακλώµενης δέσµης.

2. Στα επανεγράψιµα CD το υλικό που καλύπτει την επιφάνεια τους αλλάζει µορφή από άµορφη σε 

                                                                        στη διαδικασία εγγραφής της πληροφορίας.

3. Στα εγγράψιµα CD η ανάγνωση στηρίζεται στη διαφορετική                                               της

ανακλώµενης δέσµης.

4. Στα  CD η πληροφορία εγγράφεται κατά µήκος                                                                               .

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Τα ακουστικά  CD-ROM και αυτά των δεδοµένων έχουν την ίδια χωρητικότητα.
���� Σωστό ���� Λάθος

2. Όσο πλησιάζουµε προς το κέντρο ενός οπτικού  δίσκου, η πυκνότητα αποθήκευσης των
δεδοµένων γίνεται όλο και πιο µεγάλη. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Τα εγγράψιµα CD µπορούν να γραφτούν και να σβηστούν απεριόριστες φορές.
���� Σωστό ���� Λάθος

4. Στα επανεγράψιµα  CD υλικό το οποίο καλύπτει την επιφάνειά τους είναι αλουµίνιο στο οποίο η
διαδικασία εγγραφής δηµιουργεί εσοχές. ���� Σωστό ���� Λάθος

5. Τα DVD-ROM και τα DVD-Video είναι οι ίδιες αποθηκευτικές µονάδες. ���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Απόδειξε ότι η συνολική διάρκεια ενός µουσικού CD είναι 74 λεπτά.

A4A4A4A4 Aν σε ένα µουσικό CD αποθηκεύαµε στερεοφωνικό ήχο δειγµατοληπτηµένο στα 11KHz, µε
δείγµατα των 8 bit, πόση θα ήταν η συνολική διάρκεια του CD σε λεπτά;

� α) 592 περίπου � β) 74 περίπου

� γ)  144 περίπου � δ) 1184 περίπου

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Γιατί σε ένα CD-ROM o ρυθµός περιστροφής του (γωνιακή ταχύτητα) είναι µεταβλητός ανάλογα
µε το πόσο κοντά στο κέντρο βρίσκεται η κεφαλή ανάγνωσης, ενώ στους σκληρούς δίσκους ο
ρυθµός περιστροφής είναι σταθερός;

∆∆∆∆ΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣ

�1�1�1�1 Σύγκρινε ένα CD-ROM µουσικής µε ένα δεδοµένων.

�2�2�2�2 Σύγκρινε ένα εγγράψιµο CD ένα επανεγράψιµο.

�3�3�3�3 Σύγκρινε οπτικά µε µαγνητικά µέσα αποθήκευσης.
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ΜΜάάθθηηµµαα  55..66
ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΣΚHΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Ένα  modem  αναλαµβάνει την                                                              του αναλογικού φέροντος

σήµατος από τα χαρακτηριστικά του ψηφιακού και αντιστρόφως.

2. Στην κατά πλάτος διαµόρφωση αυτό που µεταβάλλεται σε στάθµες ανάλογα µε το σήµα της

πληροφορίας που πρόκειται  να µεταδοθεί είναι το                                                           του

φέροντος.

3. Ο ρυθµός που µεταδίδονται τα ψηφιακά  δεδοµένα από τον έναν υπολογιστή στον άλλον µετράται

σε                                                                   .

4. Ο ρυθµός µεταβολής των χαρακτηριστικών του φέροντος σήµατος από το προς µετάδοση σήµα

µετράται σε                                                     .

5. Ο επαναλήπτης είναι συσκευή η οποία                                                                             το σήµα

που ταξιδεύει µέσα στο φυσικό µέσο δικτύωσης.

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Για να επικοινωνήσουν υπολογιστές που βρίσκονται σε κοντινές αποστάσεις -χρησιµοποιώντας το
τηλεφωνικό δίκτυο- δε χρειάζονται modem. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Το χρησιµοποιούµενο πρωτόκολλο στο Internet είναι το TCP/IP. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Η σειριακή θύρα µεταδίδει  8 bit µαζί, σε µία µονάδα του χρόνου. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Η διάδοση µικροκυµάτων απαιτεί «οπτική επαφή»  των σταθµών αναµετάδοσης.
 ���� Σωστό ���� Λάθος

5. Η µετάδοση από ένα γήινο δορυφορικό σταθµό προς ένα τηλεπικοινωνιακό δορυφόρο λέγεται
downlink. ���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Αν µια τηλεφωνική γραµµή υποστηρίζει  φέρον σήµα 1200 baud, και χρησιµοποιήσουµε
διαµόρφωση συχνότητας, πόσες διαφορετικές συχνότητες διαµόρφωσης πρέπει να έχουµε,
τουλάχιστον, για να επιτύχουµε καθαρή ταχύτητα στη γραµµή 9600 bits/sec;

A4A4A4A4 Έστω ότι χρησιµοποιούµε διαµόρφωση πλάτους, και µπορούµε να διακρίνουµε µέχρι και 16
διαφορετικές στάθµες πλάτους. Πόση είναι η µέγιστη ταχύτητα bits/sec που µπορούµε να
επιτύχουµε µε φέρον 4800 baud;

� α) 4800 � β) 19200

� γ)  9600 � δ) 38400

A5A5A5A5 Ας υποθέσουµε ότι θέλουµε να µεταδώσουµε µέσω modem ένα κείµενο που περιέχει µόνο  τη
λέξη «ΕΛΛΑ∆Α» 100 συνεχόµενες φορές, χωρίς κενά ή άλλους χαρακτήρες. Η σύνδεση
γίνεται µε φέρον σήµα 1200 baud, και χρησιµοποιείται διαµόρφωση συχνότητας, µε 32
διαφορετικές συχνότητες. Πριν την αποστολή συµπιέζουµε το αρχείο µε τη µέθοδο Huffman
του µαθήµατος 2.3. Πόσα δευτερόλεπτα θα κάνει να φτάσει από τον ένα υπολογιστή στον
άλλο;  ∆εχόµαστε ότι στο τέλος της συµπιεσµένης ακολουθίας του κειµένου δε θα
αποθηκεύσουµε το σχήµα της κωδικοποίησης και ότι δεν υπάρχουν άλλες καθυστερήσεις
επικοινωνίας.
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A6A6A6A6 Το κοινό τηλέφωνο που χρησιµοποιούµε µπορεί να µεταδώσει σε πραγµατικό χρόνο τη φωνή
µας και κάθε άλλο µονοφωνικό  ήχο συχνότητας µέχρι 4KHz. Αν έχουµε δυο υπολογιστές, και
modem µε φέρον 9600 baud, 32 στάθµες διαµόρφωσης συχνότητας, µπορούµε να
µεταδώσουµε σε πραγµατικό χρόνο, µονοφωνικό ψηφιακό ήχο µε συχνότητα δειγµατοληψίας
8 KHz µε 4bit ανά δείγµα. Γιατί; (∆εχόµαστε ότι δεν υπάρχουν καθυστερήσεις κατά την
κωδικοποίηση  και αποκωδικοποίηση  και την αναπαραγωγή του ήχου).

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Εξήγησε πότε το  bit/sec συµπίπτει µε το  baud.

Ε2Ε2Ε2Ε2 Σύγκρινε τα χάλκινα σύρµατα µετάδοσης µε τις οπτικές ίνες.

Ε3Ε3Ε3Ε3 Θα χρειαζόταν κάρτα δικτύου για να επικοινωνήσουν δύο υπολογιστές µεταξύ τους αν
συνδέονται µέσω των θυρών τους; Γιατί;

∆∆∆∆ΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣ

�1�1�1�1 Αναζήτησε πληροφορίες για το πότε χρησιµοποιούνται δροµολογητές και πότε γέφυρες.

�2�2�2�2 Αναζήτησε πληροφορίες για τους τηλεπικοινωνιακούς δορυφόρους που χρησιµοποιεί η
Ελλάδα.

�3�3�3�3 Ποιο πρωτόκολλο επικοινωνίας χρησιµοποιείται στο σχολικό εργαστήριο;
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ΜΜάάθθηηµµαα  66..11
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΜΠΜΠΜΠΕΕΕΕ∆ΩΣΗΣ∆ΩΣΗΣ∆ΩΣΗΣ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε  τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Τα δοµικά στοιχεία του προσωπικού υπολογιστή, συνδέονται µεταξύ τους µε τον                    

                                              

2. Η ταχύτητα επικοινωνίας που προσφέρει ένας διάδροµος εξαρτάται από                                        

και από                                                             

3. Η ΚΜΕ και η µνήµη συνδέονται µεταξύ τους µε τον                                                                        

4. Η αρχιτεκτονική                                                                           έχει σαν κύριο χαρακτηριστικό της

την επεξεργασία πολλών εντολών παράλληλα.

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Με τον όρο πλάτος διαδρόµου εννοούµε το πλήθος των bit  που ο διάδροµος µεταφέρει κάθε
φορά. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Σε κάθε σύγχρονο υπολογιστή υπάρχουν δύο διάδροµοι. Ο διάδροµος του επεξεργαστή και ο
τοπικός διάδροµος. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Οι δίσκοι DVD είναι CD κατάλληλα µόνο για ταινίες. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Οι συσκευές CD-ROM δεν µπορούν να διαβάσουν  DVD (προς  το παρόν τουλάχιστον).
���� Σωστό ���� Λάθος
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ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Ποιο είναι το όφελος της αρχιτεκτονικής αγωγού που χρησιµοποιεί ο επεξεργαστής Pentium;

A4A4A4A4 Ποια είναι η χωρητικότητα του σκληρού δίσκου σε έναν υπολογιστή του σχολείου σου; Σε
πόσες δισκέτες των 1,44 MB αντιστοιχεί;

A5A5A5A5 Ποια από τα είδη περιφερειακής µνήµης που γνωρίζεις είναι τα πιο κατάλληλα για την
διατήρηση εφεδρικών αντιγράφων, για λίγα και πολλά δεδοµένα;

Λίγα δεδοµένα:

Πολλά δεδοµένα:
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∆∆∆∆ΡΑΣΤΗΡΙΡΑΣΤΗΡΙΡΑΣΤΗΡΙΡΑΣΤΗΡΙããããΤΗΤΕΣΤΗΤΕΣΤΗΤΕΣΤΗΤΕΣ

�1�1�1�1 Βρες κάποιο φίλο ή γνωστό σου που αγόρασε τον πρώτο του υπολογιστή πριν από πολλά
χρόνια. Τι χαρακτηριστικά είχε ο υπολογιστής αυτός;

Επεξεργαστής

Ταχύτητα (MHz)

Μνήµη

Μονάδες δισκέτας ���� 1 ���� 2 Χωρητικότητες:

Σκληρός δίσκος ���� NAI ���� OXI Χωρητικότητα:

Οθόνη

�2�2�2�2 Ανάτρεξε σε περιοδικά σχετικά µε υπολογιστές και κάνε µία σύντοµη καταγραφή των οπτικών
µέσων αποθήκευσης που κυκλοφορούν στην αγορά και των κύριων χαρακτηριστικών τους.
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ΜΜάάθθηηµµαα  66..22
ΑΑΑΑΣΚΣΚΣΚΣΚΗΗΗΗΣΕΙΣ ΣΕΙΣ ΣΕΙΣ ΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. Εκτυπωτής

2. Ποντίκι

3. PCI

4. ISA

5. BIOS

Α. 16 bits

Β. 32 bits

Γ. Σειριακή θύρα

∆. Παράλληλη θύρα

Ε. ROM

∆∆∆∆ΡΑΣΤΗΡΙΡΑΣΤΗΡΙΡΑΣΤΗΡΙΡΑΣΤΗΡΙããããΤΗΤΕΣΤΗΤΕΣΤΗΤΕΣΤΗΤΕΣ

�1�1�1�1 Με την επίβλεψη του καθηγητή ή της καθηγήτριάς σου, άνοιξε το κάλυµµα ενός υπολογιστή
στο εργαστήριο. Εντόπισε τη µητρική κάρτα. Πάνω σε αυτή, εντόπισε και δείξε:

- Τον επεξεργαστή

- Τις υποδοχές για µνήµη τύπου SIMM

- Τις υποδοχές για µνήµη τύπου DIMM (αν υπάρχουν)

- Τις υποδοχές για κάρτες επέκτασης. Ποιες κάρτες επέκτασης περιέχει ο υπολογιστής;

- Τον ελεγκτή του σκληρού δίσκου

Σηµείωσε στο τετράγωνο παρακάτω τις θέσεις των στοιχείων αυτών.
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ΜΜάάθθηηµµαα  66..33
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε  τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Ο χρόνος που περνά για να ολοκληρωθεί µια λειτουργία από το κύκλωµα µνήµης ονοµάζεται 

                                              της µνήµης.

2. Οι µνήµες  DRAM , EDO RAM,  SDRAM είναι όλες µνήµες                                                            

3. Οι στατικές µνήµες                                               ανανέωση για να µην χαθούν τα περιεχόµενά τους

ενώ οι δυναµικές                                                 

4. Το όνοµα της                                                        µνήµης προέρχεται από την ανάγκη για συνεχή

ανανέωση του περιεχοµένου της.

5. Η λανθάνουσα µνήµη επιπέδου 1 βρίσκεται                                                                       

6. Η λανθάνουσα µνήµη επιπέδου 2 βρίσκεται                                                                       

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Η Λανθάνουσα Μνήµη είναι µνήµη RAM. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. H Sync SRAM είναι τύπος δυναµικής µνήµης. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Οι λανθάνουσες µνήµες είναι συνήθως στατικές µνήµες. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Η µνήµη DRAM  είναι µνήµη δυναµική. ���� Σωστό ���� Λάθος

5. Η µνήµη SDRAM είναι µνήµη ROM. ���� Σωστό ���� Λάθος

6. Οι στατικές µνήµες είναι πολύ ακριβές και γρήγορες. ���� Σωστό ���� Λάθος
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A1A1A1A1 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. DIMM

2. Λανθάνουσα Μνήµη

3. Μεγάλο µέγεθος, µικρό κόστος, µεγάλος χρόνος προσπέλασης

4. ∆υναµική

Α. AsyncSRAM

Β. ∆ευτερεύουσα µνήµη

Γ. 168 pin, 8 bytes

∆. EDO RAM

ΑΑΑΑΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣΣΚHΣΕΙΣ

A2A2A2A2 Υπολόγισε τη χωρητικότητα που έχουν τα κυκλώµατα µνήµης που αποτελούνται από:

α) 4 τσιπάκια των 8 Mbit
���� MB

β) 8 τσιπάκια του 1 Mbit
���� MB

γ) 16 τσιπάκια των 4 Mbit
���� MB

δ) 8 τσιπάκια των 16 Mbit
���� MB

A3A3A3A3 ∆ιαθέτουµε κυκλώµατα µνήµης των 8, 16, 32 και 64 ΜΒ. Η µητρική κάρτα έχει 4 υποδοχές για
κυκλώµατα µνήµης. Ποια κυκλώµατα θα χρησιµοποιήσεις για να εξοπλίσεις τον υπολογιστή µε
µνήµη µεγέθους:

α) 128 ΜΒ;
����

β) 32 ΜΒ;
����

γ) 16 ΜΒ;
����

δ) 48 ΜΒ;
����
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A4A4A4A4 Ο υπολογιστής της προηγούµενης άσκησης είναι της οικογένειας Pentium και τα κυκλώµατα
µνήµης είναι τύπου SIMM, οπότε πρέπει να χρησιµοποιηθούν ανά ζεύγη. Ποια κυκλώµατα θα
χρησιµοποιήσεις αυτή τη φορά για να εξοπλίσεις τον υπολογιστή µε µνήµη µεγέθους:

α) 128 ΜΒ;
����

β) 32 ΜΒ;
����

γ) 16 ΜΒ;
����

δ) 48 ΜΒ;
����

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Ποια σχέση που µπορεί να έχουν τα παρακάτω µεγέθη: Ταχύτητα προσπέλασης, κόστος,
χωρητικότητα;

Ε2Ε2Ε2Ε2 Θα µπορούσε ένας υπολογιστής να λειτουργήσει χωρίς λανθάνουσα µνήµη; Γιατί;

Ε3Ε3Ε3Ε3 Θα µπορούσε ένας υπολογιστής να λειτουργήσει χωρίς δευτερεύουσα µνήµη; Γιατί;

∆∆∆∆ΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣ

�1�1�1�1 Ένας µαθητής Λυκείου θέλει να αγοράσει έναν υπολογιστή για το σπίτι του. Γράψε έναν
κατάλογο µε τα χαρακτηριστικά που πρέπει να ζητήσει ή να προσέξει κατά τη διάρκεια της
επιλογής του.

�2�2�2�2 Σχολίασε µε κάθε λεπτοµέρεια τα χαρακτηριστικά που αναγράφονται σε ένα διαφηµιστικό
φυλλάδιο πώλησης ενός υπολογιστή.

�3�3�3�3 Κατάγραψε τα χαρακτηριστικά των υπολογιστών του σχολείου σας.

�4�4�4�4  Κατάγραψε τις διαφορές που παρουσιάζει ένας επεξεργαστής 486 από έναν Pentium.
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ΜΜάάθθηηµµαα  77..11
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Η υποαπασχόληση των συσκευών είναι χαρακτηριστικό των ΛΣ                                                        

2. Τα ΛΣ που επιτρέπει σε περισσότερα από ένα προγράµµατα να είναι φορτωµένα στην µνήµη του

υπολογιστή και να εκτελούνται συγχρόνως λέγονται                                                                            

3. Τα προγράµµατα του ΛΣ που διαχειρίζονται τις περιφερειακές συσκευές λέγονται                   

                                                                       

4. Το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί από την στιγµή που ο προγραµµατιστής θα υποβάλει ένα

πρόγραµµα για εκτέλεση στον υπολογιστή µέχρι τη στιγµή που θα πάρει τα αποτελέσµατα λέγεται 

                                                                            

5. Η επικοινωνία του ΛΣ µε τον χρήστη γίνεται είτε µε                                                                              

είτε µε                                                                  

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί από την στιγµή που ο χρήστης θα υποβάλει στον υπολογιστή
ένα πρόγραµµα µέχρι τη στιγµή που θα πάρει τα αποτελέσµατα λέγεται  άεργος χρόνος.

���� Σωστό ���� Λάθος

2. Τα ΛΣ που διαχειρίζονται υπολογιστικά συστήµατα µε αποµακρυσµένα περιφερειακά λέγονται ΛΣ
οµαδικής επεξεργασίας. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Στα ΛΣ πολυπρογραµµατισµού την ίδια χρονική στιγµή η ΚΜΕ εκτελεί περισσότερα από ένα
προγράµµατα. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Στα ΛΣ πολυπρογραµµατισµού µε έναν επεξεργαστή, την ίδια χρονική στιγµή εκτελούνται
περισσότερα από ένα προγράµµατα. ���� Σωστό ���� Λάθος

5. Κάθε υπολογιστής φτιάχνεται για να τρέχει ένα µόνο είδος ΛΣ ���� Σωστό ���� Λάθος
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6. «∆ιεπαφή µε το χρήστη» λέµε την δυνατότητα που δίνουν τα ΛΣ τηλεπεξεργασίας στους χρήστες
τους για αποµακρυσµένη διαχείριση. ���� Σωστό ���� Λάθος

A3A3A3A3 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. Υποαπασχόληση συσκευών

2. Ταυτόχρονη εκτέλεση εργασιών από το
υπολογιστικό σύστηµα

3. Ταυτόχρονη εκτέλεση εργασιών από
πολλούς επεξεργαστές

4. Αποµακρυσµένη διαχείριση

Α. ΛΣ Τηλεπεξεργασίας

Β. ΛΣ Πολυπρογραµµατισµού

Γ. ΛΣ 4ης γενιάς

∆. ΛΣ Οµαδικής Επεξεργασίας

ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A4A4A4A4 Εκτός από το παράδειγµα του ζαχαροπλαστείου, υπάρχουν και άλλα τα οποία µπορούν να
παροµοιαστούν µε ένα Λειτουργικό Σύστηµα. Σκέψου ένα τέτοιο παράδειγµα και γράψε τις
αντιστοιχίες:

KME

Πρόγραµµα

Χρήστης

Περιφερειακές
συσκευές

Λειτουργικό
Σύστηµα

A5A5A5A5 Τι συµβαίνει σε ένα σύστηµα καταµερισµού χρόνου όταν η περίοδος Τ είναι πολύ µεγάλη;

� α) Τα προγράµµατα έχουν περισσότερο
χρόνο για να εκτελεστούν, έτσι τελειώνουν
πιο γρήγορα

� β) Τα προγράµµατα εκτελούνται τις πιο
πολλές φορές όπως σε ένα σύστηµα
οµαδικής επεξεργασίας

� γ) ∆εν έχει καµία διαφορά σε σχέση µε
µικρότερες περιόδους Τ, αφού και πάλι τα
προγράµµατα εναλλάσσονται στην ΚΜΕ

� δ) Τα προγράµµατα εκτελούνται τις πιο
πολλές φορές όπως σε ένα σύστηµα
πολυπτογραµµατισµού
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A6A6A6A6 Τι συµβαίνει σε ένα σύστηµα καταµερισµού χρόνου όταν η περίοδος Τ είναι πολύ µικρή;

� α) Τα προγράµµατα καθυστερούν πολύ να
τελειώσουν, γιατί διακόπτονται πάρα πολύ
συχνά

� β) Κάθε χρήστης έχει την εντύπωση ότι
εκτελείται µόνο το δικό του πρόγραµµα

� γ) Ο χρόνος απόκρισης των
προγραµµάτων µειώνεται

� δ) ∆εν έχει καµία διαφορά σε σχέση µε
µεγαλύτερες περιόδους Τ, αφού και πάλι τα
προγράµµατα εναλλάσσονται στην ΚΜΕ

A7A7A7A7 Σε ένα σταθµό εξυπηρέτησης αυτοκινήτων, τα αυτοκίνητα εισέρχονται για αγορά καυσίµων,
έλεγχο πίεσης ελαστικών, πλύσιµο και αλλαγή λαδιών. Πώς θα οργανωθεί η εξυπηρέτηση των
αυτοκινήτων αν ακολουθεί τη µεθοδολογία των ΛΣ Πολυπρογραµµατισµού;

A8A8A8A8 Περιγράψτε την εξυπηρέτηση των αυτοκινήτων στο σταθµό της άσκησης A7, αν οργανώνεται
όπως ένα ΛΣ Οµαδικής Επεξεργασίας.

A9A9A9A9 Περιγράψτε την εξυπηρέτηση των αυτοκινήτων στο σταθµό της άσκησης A7, αν οργανώνεται
όπως ένα ΛΣ Καταµερισµού Χρόνου.

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Περίγραψε τι εννοούµε µε τον όρο Λειτουργικό Σύστηµα.
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Ε2Ε2Ε2Ε2 Ανάφερε τους στόχους ενός ΛΣ

Ε3Ε3Ε3Ε3 Ποια είναι η διαφορά µεταξύ ενός ΛΣ πολυπρογραµµατισµού και ενός ΛΣ 4ης γενιάς;

Ε4Ε4Ε4Ε4 Τι είναι ο «οδηγός συσκευής»;

Ε5Ε5Ε5Ε5 Εξήγησε γιατί οι συσκευές στα ΛΣ Οµαδικής επεξεργασίας υποαπασχολούνται.

Ε6Ε6Ε6Ε6 Τι εννοούµε µε τον όρο «οµαδική επεξεργασία» στις µέρες µας και τι εννοούσαµε πριν από 10
χρόνια; Περίγραψε 2 λειτουργίες που γίνονται µε την φιλοσοφία της «οµαδικής επεξεργασίας»
από ένα ΛΣ πολυεπεξεργασίας (ΛΣ 4ης γενιάς).
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ΜΜάάθθηηµµαα  77..22
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Οι όροι πρόγραµµα και διεργασία διαφοροποιούνται από το γεγονός ότι το πρόγραµµα είναι 

                                                    οντότητα ενώ η διεργασία είναι                                                

2. Η εναλλαγή από τη µία διεργασία στην άλλη λέγεται                                                                 

3. Προγράµµατα που εκτελούνται παράλληλα και µοιράζονται διάφορα στοιχεία λέγονται

                                                                       

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Ο χρόνος που διατίθεται σε ένα πρόγραµµα για να απασχολεί την ΚΜΕ λέγεται κβάντο χρόνου.
���� Σωστό ���� Λάθος

2. Για κάθε νήµα, το ΛΣ κρατά ένα σύνολο από πληροφορίες  σε µια ειδική περιοχή µνήµης, η οποία
καλείται «Σύνολο Eλέγχου Nήµατος». ���� Σωστό ���� Λάθος

3. ∆ιεργασίες, ελαφρές διεργασίες και νήµατα είναι έννοιες ταυτόσηµες.
���� Σωστό ���� Λάθος

ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Σε ένα υπολογιστικό σύστηµα δίνονται για
εκτέλεση τρία προγράµµατα, µε απαιτήσεις
σε χρόνο που φαίνονται στον πίνακα.
Συµπλήρωσε τα σχεδιαγράµµατα εκτέλεσης
για τους τρεις τύπους των ΛΣ.
ΚΜΕ ∆ίσκος Εκτυπωτής

Πρόγραµµα 1 2 4 2
Πρόγραµµα 2 3 1 2
Πρόγραµµα 3 1 3 1
7-5
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α) Σύστηµα οµαδικής επεξεργασίας

Χρόνος 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
ΚΜΕ π1 π1

∆ίσκος
Εκτυπωτής
Χρόνος 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
ΚΜΕ
∆ίσκος

Εκτυπωτής

β) Σύστηµα πολυπρογραµµατισµού

Χρόνος 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
ΚΜΕ π1 π1

∆ίσκος
Εκτυπωτής
Χρόνος 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
ΚΜΕ
∆ίσκος

Εκτυπωτής

γ) Σύστηµα καταµερισµού χρόνου µε κβάντο χρόνου 1 µονάδα

Χρόνος 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
ΚΜΕ π1 π2 π3

∆ίσκος
Εκτυπωτής
Χρόνος 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
ΚΜΕ
∆ίσκος

Εκτυπωτής

A4A4A4A4 Τα προγράµµατα της άσκησης A3 εκτελούνται από ένα σύστηµα καταµερισµού χρόνου, όπου
όµως το κβάντο χρόνου διαρκεί 2 χρονικές µονάδες. Αν µια διεργασία ολοκληρωθεί πριν να
τελειώσει το κβάντο χρόνου της, τότε ξεκινά αµέσως ένα νέο κβάντο διάρκειας 2 µονάδων για
την επόµενη στη σειρά διεργασία. Συµπλήρωσε το σχεδιάγραµµα εκτέλεσης. Τι διαφορές
παρατηρείς σε σχέση µε την προηγούµενη άσκηση όπου το κβάντο χρόνου είχε διάρκεια 1;
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Σύστηµα καταµερισµού χρόνου µε κβάντο χρόνου 2 µονάδες

Χρόνος 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
ΚΜΕ π1 π1 π2

∆ίσκος
Εκτυπωτής
Χρόνος 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
ΚΜΕ
∆ίσκος

Εκτυπωτής

A5A5A5A5 Στο σταθµό εξυπηρέτησης αυτοκινήτων που γνωρίζουµε, εισέρχονται δύο αυτοκίνητα κάθε
φορά. Ο ανεφοδιασµός σε καύσιµα διαρκεί 2’-5’, ο έλεγχος της πίεσης των ελαστικών διαρκεί
2’-4’, η αλλαγή λαδιών 15’-30’ και το πλύσιµο διαρκεί 20’-50’. Ποιο νοµίζεις ότι είναι το
καλύτερο µοντέλο εξυπηρέτησης των αυτοκινήτων, αν το κβάντο χρόνου έχει διάρκεια 1’;

� α) Η οµαδική εξυπηρέτηση -
«επεξεργασία»

� β) Η πολυεξυπηρέτηση -
«πολυπρογραµµατισµός».

� γ) Ο καταµερισµός χρόνου

Εξήγησε την επιλογή σου:

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Περίγραψε τι είναι διεργασία και τι πρόγραµµα

Ε2Ε2Ε2Ε2 Περίγραψε την έννοια «µεταγωγή περιβάλλοντος». Τι πληροφορίες κρατά ένα ΛΣ κατά τη
µεταγωγή περιβάλλοντος;

Ε3Ε3Ε3Ε3 Σε πολλούς τύπους επεξεργαστών, οι πράξεις της πρόσθεσης και της αφαίρεσης χρειάζονται
σηµαντικά λιγότερο χρόνο από αυτόν του πολλαπλασιασµού ή της διαίρεσης (όπως άλλωστε
συµβαίνει και για τους πιο πολλούς ανθρώπους). Πώς νοµίζεις ότι επηρεάζει αυτή η διαφορά
την απόδοση του προγράµµατος µε τα τρια νήµατα στο παράδειγµα του βιβλίου σου; Υπάρχει
περίπτωση η χρήση τριών νηµάτων να µην είναι αποδοτική;
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Ε4Ε4Ε4Ε4 Αν x είναι το κόστος κατασκευής ενός προϊόντος, τότε η τιµή πώλησής του π µετά την
προσθήκη κέρδους 20% υπολογίζεται µε τον τύπο:

Η τιµή πώλησης επιβαρύνεται επιπλέον µε ΦΠΑ 18%, οπότε δίνεται από τον τύπο:

Νοµίζεις ότι οι δυο υπολογισµοί συµφέρει να γίνουν σε ξεχωριστά νήµατα ή όχι και γιατί;

Ε5Ε5Ε5Ε5 Το κόστος κατασκευής τεσσάρων προϊόντων είναι x, y, z, και w, αντίστοιχα. Θέλουµε να
φτιάξουµε ένα πρόγραµµα που έχει τρεις λειτουργίες:

α) Θα υπολογίζει το συνολικό κόστος κατασκευής.

β) Θα υπολογίζει για κάθε προϊόν την τιµή πώλησής του αν το κέρδος είναι 20%.

γ) Θα υπολογίζει για κάθε προϊόν την τιµή πώλησής του µε το ΦΠΑ, αν το κέρδος είναι 15%
και ο ΦΠΑ 12 % επί της συνολικής τιµής.

Πιστεύεις ότι κάποιες από αυτές τις λειτουργίες µπορούν να γίνονται σε ξεχωριστά νήµατα και
γιατί;

( ) ( ) ( )xxx ⋅⋅=⋅⋅+⋅=⋅+= 2,118,12,1
100
182,1

100
18' πππ

xxx ⋅=⋅+= 2,1
100
20π
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ΜΜάάθθηηµµαα  77..33
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Η γραφική αναπαράσταση ταυτόχρονων προγραµµάτων γίνεται µε τη χρήση                                    

2. Ένας γράφος προβαδίσµατος αποτελείται από                          και από                                              

3. Για να δηλώσουµε εντολές που εκτελούνται ταυτόχρονα χρησιµοποιούµε το σύµβολο                      

4. Οµάδες εντολών που εκτελούνται ταυτόχρονα περικλείονται από τις εντολές                                     

και                                              

ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A2A2A2A2 Ο υπολογισµός της αριθµητικής έκφρασης (x1 + x2 × x3) - (x4 - x1) + (x5 / x6) δηµιουργεί 6
ενδιάµεσα αποτελέσµατα (κάθε ενδιάµεσο αποτέλεσµα είναι το άθροισµα, διαφορά κλπ. δύο
µόνο αριθµών):

µ1 = µ2 = µ3 =

µ4 = µ5 = µ6 =

Σχεδίασε το γράφο προβαδίσµατος για την έκφραση αυτή και σηµείωσε τους υπολογισµούς
που µπορούν να γίνουν παράλληλα, όπως προκύπτει από το γράφο προβαδίσµατος.

x1 x2 x3 x4 x5 x6

µ1

µ2
µ3

µ4

µ5
µ6
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Παράλληλα µπορούν να υπολογιστούν τα αποτελέσµατα:

A3A3A3A3 Ο υπολογισµός της αριθµητικής έκφρασης (x1 + x2) × (x1 + x3) - x1 × x2 × x3 δηµιουργεί 6
ενδιάµεσα αποτελέσµατα:

µ1 = µ2 = µ3 =

µ4 = µ5 = µ6 =

Σχεδίασε το γράφο προβαδίσµατος για την έκφραση αυτή και σηµείωσε τους υπολογισµούς
που µπορούν να γίνουν παράλληλα, όπως προκύπτει από το γράφο προβαδίσµατος.

Παράλληλα µπορούν να υπολογιστούν τα αποτελέσµατα:

A4A4A4A4 Ο υπολογισµός της αριθµητικής έκφρασης (x1 + x2) / x3 - (x1 + x2) × x4 δηµιουργεί 4 ενδιάµεσα
αποτελέσµατα:

µ1 = µ2 =

µ3 = µ4 =

Σχεδίασε το γράφο προβαδίσµατος για την έκφραση αυτή και σηµείωσε τους υπολογισµούς
που µπορούν να γίνουν παράλληλα, όπως προκύπτει από το γράφο προβαδίσµατος.

x1 x2 x3

µ1
µ2

µ3 µ4

µ5

µ6
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Παράλληλα µπορούν να υπολογιστούν τα αποτελέσµατα:

A5A5A5A5 Για τους γράφους προβαδίσµατος που βλέπεις παρακάτω, γράψε τα αντίστοιχα προγράµµατα
µε τις εντολές parbegin και parend.

α)

β)

A6A6A6A6 Γράψε ένα πρόγραµµα µε τις εντολές parbegin και parend που να υπολογίζει την αριθµητική
έκφραση (x1 + x2 - x3) / x4 + x5 / x3.

x1 x2 x3

µ1

µ2 µ3

µ4

x4

δ1

δ3

δ2

δ4

δ6 δ5

δ7

δ1
δ2 δ3 δ4

δ5 δ6

δ8

δ10

δ7 δ9
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A7A7A7A7 Γράψε ένα πρόγραµµα µε τις εντολές parbegin και parend που να υπολογίζει την αριθµητική
έκφραση x1 + x2 + x3 + x4 .

A8A8A8A8 Ο παράπλευρος γράφος προβαδίσµατος µπορεί να παρασταθεί µε τις εντολές
parbegin και parend; Απλοποίησέ τον έτσι ώστε να µπορεί να παρασταθεί µε τις
εντολές αυτές.

∆∆∆∆ΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣ

�1�1�1�1 Η διαδικασία του πρωινού ξυπνήµατος και της προετοιµασίας για το σχολείο αποτελείται από
διάφορες εργασίες, όπως το ντύσιµο, το πρωινό γεύµα και η προετοιµασία του, το στρώσιµο
του κρεβατιού κλπ. Αναλύστε τις εργασίες αυτές σε µικρές «διεργασίες» και κατασκευάστε ένα
γράφο προβαδίσµατος για τις «διεργασίες», ώστε πολλές από αυτές να µπορούν να
εκτελεστούν παράλληλα.

∆ιεργασίες

�1 �2 �3

δ1

δ4

δ2

δ3
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�4 �5 �6

�7 �8 �9

Γράφος προβαδίσµατος

�1
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ΜΜάάθθηηµµαα  77..44
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Το τµήµα ενός προγράµµατος στο οποίο χρησιµοποιεί µοιραζόµενα δεδοµένα ονοµάζεται

                                                                                                        

2. Το ΛΣ πρέπει να φροντίζει ότι η πρόσβαση στα δεδοµένα θα γίνεται σωστά, ώστε να

διασφαλίζεται η                                                                                                         τους.

3. Η απαγόρευση σε µία διεργασία να εκτελέσει το κρίσιµο τµήµα της την ίδια στιγµή που µία άλλη

διεργασία εκτελεί το δικό της λέγεται                                                                                                     

ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A2A2A2A2 Πώς πρέπει να συγχρονιστούν οι δυο διεργασίες ανάληψης έτσι ώστε οι πελάτες και από τα
δυο µηχανήµατα να βλέπουν το σωστό τελικό ποσό; ∆ώσε την ακολουθία των βηµάτων των
δυο διεργασιών όπως θα εκτελεστούν.

Ώρα ∆ιεργασία Α ∆ιεργασία Β Λογαριασµός

13:00
ÈñçÖ çãá zÚàÑçÜ ØÞÖ çã zãæï

ÖáÑàÜëÜå ¹=50.000 - 200.000

13:01 - ÈñçÖ çãá zÚàÑçÜ ØÞÖ çã zãæï
ÖáÑàÜëÜå ¹=20.000 200.000

13:02

13:03
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Αργώ , Γ. Θεοτοκάς , Μυθιστόρηµα, -

Τίτλος
Συγγραφέας

Κατηγορία

Χρήστης

13:04

13:05

13:06

13:07 130.000

A3A3A3A3 Σε µία δανειστική βιβλιοθήκη, δύο επισκέπτες κάθονται σε δύο υπολογιστές της βιβλιοθήκης
αναζητώντας το βιβλίο «Αργώ» του Γ. Θεοτοκά για να το δανειστούν. Το πρόγραµµα της
βιβλιοθήκης που χρησιµοποιούν, αναζητά το βιβλίο, βεβαιώνεται ότι είναι διαθέσιµο, και µετά
σηµειώνει σε αυτό τον κωδικό του χρήστη που θα το δανειστεί. Τα βήµατα που ακολουθεί
είναι:

� (1) Βρίσκει την καταχώρηση του βιβλίου µέσα
στη βάση δεδοµένων.

� (2) Εµφανίζει την καταχώρηση στην οθόνη.

� (3) Ρωτά το χρήστη αν θέλει να δανειστεί το
βιβλίο.

� (4) Ελέγχει αν δεν είναι δανεισµένο, δηλαδή αν ο κωδικός του  χρήστη στην
καταχώρηση είναι «-».

� (5) Σηµειώνει τον κωδικό του χρήστη µέσα στην καταχώρηση.

� (6) Τυπώνει το σηµείωµα δανεισµού για να παραλάβει ο χρήστης το βιβλίο του.

Σηµείωσε µε ένα � όσα από αυτά τα βήµατα νοµίζεις ότι ανήκουν στο κρίσιµο τµήµα για το
πρόγραµµα αυτό.

Τι µπορεί να συµβεί αν τα κρίσιµα τµήµατα για τους δύο χρήστες αυτούς «αναµιχθούν» µεταξύ τους;

A4A4A4A4 Οι ταξιδιωτικοί πράκτορες µπορούν να κάνουν κρατήσεις θέσεων µε τον υπολογιστή τους σε
διάφορες αεροπορικές εταιρίες, επικοινωνώντας µε τον υπολογιστή της εταιρίας µέσω
τηλεφωνικής γραµµής. Αφού τα δεδοµένα των κρατήσεων για κάθε πτήση είναι κοινά για
όλους τους πράκτορες, κάποια από τα βήµατα που κάνει το πρόγραµµα κρατήσεων θέσεων
αποτελούν το κρίσιµο τµήµα του προγράµµατος αυτού.
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Περίγραψε τις λειτουργίες που νοµίζεις ότι αποτελούν κρίσιµο τµήµα στην περίπτωση αυτή.

Τι µπορεί να γίνει αν διακοπεί η τηλεφωνική σύνδεση την ώρα που το πρόγραµµα εκτελεί το
κρίσιµο τµήµα της κράτησης;

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Τι είναι κρίσιµο τµήµα;

Ε2Ε2Ε2Ε2 Πότε γίνεται αµοιβαίος αποκλεισµός µεταξύ δύο διεργασιών;

Ε3Ε3Ε3Ε3 Περίγραψε την έννοια του αδιεξόδου.

Ε4Ε4Ε4Ε4 Ποιους περιορισµούς έθεσε ο Dijkstra για τα κρίσιµα τµήµατα;
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ΜΜάάθθηηµµαα  77..55
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Ένας σηµατοφορέας είναι ένας                                        που παίρνει                                   τιµές.

2. Μια διεργασία που εκτελείται από την ΚΜΕ λέγεται                                                              

3. Οι διεργασίες που περιµένουν για να χρησιµοποιήσουν ένα σηµατοφορέα δηµιουργούν µια

                                                                               

4. Μια διεργασία που περιµένει στην ουρά κάποιου σηµατοφορέα λέγεται                                             

A2A2A2A2 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. ∆ιεργασία που εκτελείται

2. ∆ιεργασία που περιµένει να εκτελεστεί

3. ΚΜΕ

4. Σηµατοφορέας

Α. Έτοιµη διεργασία

Β. Τρέχουσα διεργασία

Γ. Λίστα αναµονής

∆. Λίστα έτοιµων διεργασιών

ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A3A3A3A3 Κάθε ένα από τα προγράµµατα που βλέπεις παρακάτω αποτελείται από τρεις διεργασίες. Οι
διεργασίες τυπώνουν επαναληπτικά από ένα µήνυµα και συγχρονίζονται µε τις υπόλοιπες
διεργασίες του ίδιου προγράµµατος µε σηµατοφορείς. Τι θα βλέπει ο χρήστης που τρέχει τα
προγράµµατα αυτά, µε ποια σειρά δηλαδή θα τυπώνονται τα µηνύµατα των δυο
προγραµµάτων;
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Πρόγραµµα 1
program Mhnymata1;
var s1, s2, s3: semaphore;

procedure P1;
begin
while true do begin

P(s1);
writeln(‘∆ιεργασία 1’);
V(s2);

end
end;

procedure P2;
begin
while true do begin

P(s2);
writeln(‘∆ιεργασία 2’);
V(s3);

end
end;

procedure P3;
begin
while true do begin

P(s3);
writeln(‘∆ιεργασία 3’);
V(s1);

end
end;

begin
s1 := 1; s2 := 0; s3 := 0;
parbegin P1 || P2 || P3 parend

end.

Μηνύµατα προγράµµατος 1

Πρόγραµµα 2
program Mhnymata2;
var s1, s2, s3: semaphore;

procedure P1;
begin
while true do begin

P(s1);
writeln(‘∆ιεργασία 1’);
V(s2);

end
end;

procedure P2;
begin
while true do begin

P(s2); V(s1); P(s2);
writeln(‘∆ιεργασία 2’);
V(s3);

end
end;

procedure P3;
begin
while true do begin

Μηνύµατα προγράµµατος 2
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P(s3);
writeln(‘∆ιεργασία 3’);
V(s1);

end
end;

begin
s1 := 1; s2 := 0; s3 := 0;
parbegin P1 || P2 || P3 parend

end.

A4A4A4A4 Στο πρόγραµµα των τραπεζικών αναλήψεων µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε ένα
σηµατοφορέα µε όνοµα «Λ» για να βεβαιωθούµε ότι ο λογαριασµός θα ενηµερωθεί σωστά.
Σηµείωσε στο παρακάτω «πρόγραµµα» τα σηµεία που πρέπει να εκτελεστούν οι λειτουργίες
P(Λ) και V(Λ).

1. Ρώτα τον πελάτη για το ποσό ανάληψης Α.

2. ∆ιάβασε το ποσό του λογαριασµού Χ.

3. Βρες το υπόλοιπο του λογαριασµού Υ = Χ-Α.

4. Καταχώρησε το νέο υπόλοιπο Υ στο λογαριασµό.

5. ∆ώσε στον πελάτη τα χρήµατα και την απόδειξη.

A5A5A5A5 Το πρόγραµµα της δανειστικής βιβλιοθήκης µπορεί να χρησιµοποιήσ
όνοµα Β για να µη «δανείζει» το ίδιο βιβλίο σε πολλούς χρήστες συγχ
λειτουργίες P(B) και V(B) στα κατάλληλα σηµεία µέσα στο πρόγραµµ

1. Ρώτα το χρήστη τον τίτλο του βιβλίου που επιθυµεί να δανειστεί.

2. Βρες την καταχώρηση του βιβλίου και εµφάνισε τα στοιχεία του.

3. Ρώτα το χρήστη αν θέλει να δανειστεί το βιβλίο αυτό.

4. Έλεγξε αν το βιβλίο δεν είναι δανεισµένο.

5. Σηµείωσε τον κωδικό του χρήστη στην καταχώρηση του βιβλίου.

6. Τύπωσε το δανειστικό σηµείωµα για την παραλαβή του βιβλίου.
P(Λ)
V(Λ)
ει το σηµατοφορέα µε
ρόνως. Τοποθέτησε τις
α:
P(Β)
V(Β)
7-21
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ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Σε ποιες καταστάσεις µπορεί να βρεθεί µία διεργασία;

Ε2Ε2Ε2Ε2 Τι είναι σηµατοφορέας;

Ε3Ε3Ε3Ε3 Τι ξέρεις για τις λίστες ενός ΛΣ;
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ΜΜάάθθηηµµαα  88..11
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Το τµήµα του Λ.Σ. που λαµβάνει αποφάσεις σχετικά µε την ανάθεση της ΚΜΕ στις διάφορες

διεργασίες λέγεται                                                                                                   

2. Η χρονοδροµολόγηση σε ένα Λ.Σ. γίνεται σε                                                  επίπεδα.

3. Η ζωή µιας διεργασίας παροµοιάζεται µε ένα συνεχή                                     από εκτέλεση  στην

ΚΜΕ και αναµονή για ολοκλήρωση µιας λειτουργίας Ε/Ε.

4. Κάθε συνεχόµενη περίοδος εκτέλεσης µιας διεργασίας στην ΚΜΕ ονοµάζεται                                   

5. Εκτός από τον βραχυχρόνιο και µακροχρόνιο δροµολογητή υπάρχει και ο                                         

δροµολογητής.

6. Κάθε συνεχόµενη περίοδος αναµονής µιας διεργασίας για Ε/Ε ονοµάζεται                                        

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Ο βραχυχρόνιος δροµολογητής λέγεται αλλιώς χρονοδροµολογητής εργασιών.
���� Σωστό ���� Λάθος

2. Ο µεσοχρόνιος δροµολογητής επιλέγει µια από τις διεργασίες που είναι φορτωµένες στην µνήµη
για να την εκτελέσει. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Ο βραχυχρόνιος δροµολογητής επιλέγει προς εκτέλεση διεργασίες από τον σκληρό δίσκο.
���� Σωστό ���� Λάθος

4. Η µετακίνηση µιας διεργασίας από και προς την ΚΜΕ γίνεται από τον βραχυχρόνιο δροµολογητή.
���� Σωστό ���� Λάθος
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A3A3A3A3 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. Είσοδος στην ουρά ετοίµων διεργασιών

2. Μετακίνηση διεργασιών από και προς την
ΚΜΕ

3. Μετακίνηση διεργασιών από και προς
ουρές διεργασιών

Α. Μακροχρόνιος δροµολογητής

Β. Βραχυχρόνιος δροµολογητής

Γ. Μεσοχρόνιος δροµολογητής

ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A4A4A4A4 Σηµείωσε τις περιφερειακές συσκευές στις οποίες νοµίζεις ότι µπορεί να γίνει
χρονοδροµολόγηση όπως στην ΚΜΕ εξηγώντας την επιλογή σου. Η χρονοδροµολόγηση θα
είναι µακροχρόνια ή βραχυχρόνια;

� Εκτυπωτής � Βραχυχρόνια � Μακροχρόνια ...............................................................

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

� Σκληρός δίσκος � Βραχυχρόνια � Μακροχρόνια ...............................................................

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

� Οθόνη � Βραχυχρόνια � Μακροχρόνια ...............................................................

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

� Μόντεµ � Βραχυχρόνια � Μακροχρόνια ...............................................................

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

A5A5A5A5 Μπορεί κάποιος από τους δύο χρονοδροµολογητές, µακροχρόνιος και βραχυχρόνιος, να
καταργηθεί, και το ΛΣ να λειτουργεί; Αν ναι, ποιος;

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................
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Αν καταργηθεί ο χρονοδροµολογητής αυτός, τι προβλήµατα µπορούν να παρουσιαστούν;

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Περίγραψε τις λειτουργίες που κάνει ο µακροχρόνιος δροµολογητής.

Ε2Ε2Ε2Ε2 Περίγραψε τις λειτουργίες που κάνει ο µεσοχρόνιος  δροµολογητής.

Ε3Ε3Ε3Ε3 Περίγραψε τις λειτουργίες που κάνει ο βραχυχρόνιος  δροµολογητής.

Ε4Ε4Ε4Ε4 Περίγραψε τις διαφορές µεταξύ µακροχρόνιου και βραχυχρόνιου δροµολογητή.
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ΜΜάάθθηηµµαα  88..22
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Το ποσοστό του χρόνου που η ΚΜΕ είναι απασχοληµένη λέγεται                                         της KME

2. Ο συνολικός χρόνος που απαιτείται για την πλήρη εκτέλεση µίας εργασίας από την υποβολή της

λέγεται                                                                                                                                                   

3. Το πλήθος των εργασιών που ολοκληρώνεται στη µονάδα του χρόνου λέγεται                                  

4. Οι αλγόριθµοι χρονοδροµολόγησης µπορούν να ταξινοµηθούν σε δύο µεγάλες κατηγορίες: τους 

                                              και τους                                                                

5. Οι κυριότεροι µη διακοπτοί αλγόριθµοι χρονοδροµολόγησης είναι: (1)                                                

(2)                                                              και (3)                                                                                   

6. Οι κυριότεροι διακοπτοί αλγόριθµοι χρονοδροµολόγησης είναι: (1)                                                     

και (2)                                                                  

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Το ποσοστό του χρόνου που η ΚΜΕ είναι απασχοληµένη λέγεται ρυθµαπόδοση.
���� Σωστό ���� Λάθος

2. Ο χρόνος που απαιτείται µέχρι το σύστηµα να δώσει την πρώτη έξοδο για µια διεργασία λέγεται
χρόνος ανακύκλωσης. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Η ταχύτητα της συσκευής εξόδου επηρεάζει τον χρόνο ανακύκλωσης. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Η ταχύτητα της συσκευής εξόδου επηρεάζει το χρόνο απόκρισης. ���� Σωστό ���� Λάθος

5. Η επίδοση του αλγορίθµου «µε βάση τη σειρά άφιξης» είναι πάντα χαµηλή, αν κριθεί µε βάση το
χρόνο ανακύκλωσης. ���� Σωστό ���� Λάθος

6. Ο καλύτερος  µέσος χρόνος αναµονής επιτυγχάνεται µε τον αλγόριθµο  «εξυπηρέτηση µε βάση τη
διάρκεια». ���� Σωστό ���� Λάθος
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A3A3A3A3 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. Χρονοδροµολόγηση κυκλικής
επαναφοράς

2. Εξυπηρέτηση µε βάση τη διάρκεια

3. Εξυπηρέτηση µε βάση την προτεραιότητα

4. Εξυπηρέτηση µε βάση το λόγο απόκρισης

Α. Κβάντο χρόνου

Β. Καλύτερος µέσος χρόνος αναµονής

Γ. 1 + (Χρόνος Αναµονής/Χρόνος Εκτέλεσης)

∆. Ηλικίωση

ΑΑΑΑΣΚΣΚΣΚΣΚΗΗΗΗΣΕΙΣΣΕΙΣΣΕΙΣΣΕΙΣ

A4A4A4A4 Σε ένα υπολογιστικό σύστηµα εκτελούνται τέσσερις διεργασίες,
οι οποίες περιγράφονται από τον παράπλευρο πίνακα.
Συµπλήρωσε το διάγραµµα χρονοδροµολόγησης των
διεργασιών µε τους µη διακοπτούς αλγορίθµους:

α) Με βάση τη διάρκεια (SJF)

β) Με βάση τη σειρά άφιξης (FCFS)

γ) Με βάση το λόγο απόκρισης (HRF)

Από τα διαγράµµατα υπολόγισε το µέσο χρόνο απόκρισης και το µέσο
τον καθένα από τους τρεις αλγορίθµους.

δ
δ
δ
δ

10 20 30 40

δ1

δ2

δ3

δ4 SJF

10 20 30 40

δ1

δ2

δ3

δ4 FCFS
Άφιξη ∆ιάρκεια

1 0 20
2 10 15
3 14 9
4 17 12
 χρόνο αναµονής για

50 60

50 60
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SJF FCFS HRF
Μέσος χρόνος απόκρισης

Μέσος χρόνος αναµονής

A5A5A5A5 Σε ένα υπολογιστικό σύστηµα εκτελούνται τέσσερις διεργασίες,
οι οποίες περιγράφονται από τον παράπλευρο πίνακα.
Συµπλήρωσε το διάγραµµα χρονοδροµολόγησης των
διεργασιών µε τους µη διακοπτούς αλγορίθµους:

α) Με βάση τη διάρκεια (SJF)

β) Με βάση τη σειρά άφιξης (FCFS)

Από τα διαγράµµατα υπολόγισε το µέσο χρόνο απόκρισης και το µέσο
τον καθένα από τους αλγορίθµους.

10 20 30 40 50 60

δ1

δ2

δ3

δ4 HRF
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δ
δ
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δ4 SJF

10 20 30
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δ3

δ4 FCFS
Άφιξη ∆ιάρκεια

1 0 10
2 2 14
3 10 5
4 20 15
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 χρόνο αναµονής για

40 50

40 50
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SJF FCFS
Μέσος χρόνος απόκρισης

Μέσος χρόνος αναµονής

A6A6A6A6 Ένα ΛΣ δροµολογεί διεργασίες µικρής διάρκειας, που φθάνουν σε τακτά χρονικά διαστήµατα,
συγκρίσιµα µε τη διάρκεια των διεργασιών. Ποιος µη διακοπτός αλγόριθµος
χρονοδροµολόγησης νοµίζεις ότι είναι προτιµότερος και γιατί;

A7A7A7A7 Σε ένα υπολογιστικό σύστηµα εκτελούνται τέσσερις διεργασίες,
οι οποίες περιγράφονται από τον παράπλευρο πίνακα.
Συµπλήρωσε το διάγραµµα χρονοδροµολόγησης των
διεργασιών µε τους διακοπτούς αλγορίθµους:

α) Με βάση τη διάρκεια (PSJF)

β) Κυκλικής επαναφοράς (RR) µε κβάντο χρόνου 3.

Από τα διαγράµµατα υπολόγισε το µέσο χρόνο απόκρισης και το µέσο
τον καθένα από τους τρεις αλγορίθµους.

δ
δ
δ
δ

10 20 30 40

δ1

δ2

δ3

δ4 PSJF
Άφιξη ∆ιάρκεια

1 0 20
2 10 15
3 14 9
4 17 12
 χρόνο αναµονής για

50 60
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PSJF RR
Μέσος χρόνος απόκρισης

Μέσος χρόνος αναµονής

A8A8A8A8 Ανάφερε ένα πλεονέκτηµα του µικρού και του µεγάλου κβάντου χρόνου.

A9A9A9A9 Ένα ΛΣ χρησιµοποιεί τον αλγόριθµο κυκλικής επαναφοράς µε κβάντο χρόνου διάρκειας Q
msec. Κάθε διεργασία χρειάζεται X msec για να εκτελεστεί, και ο χρονοδροµολογητής κάθε
φορά που εκτελείται χρειάζεται Y msec, τα οποία θεωρούνται ανενεργός χρόνος της ΚΜΕ.
Βρες το βαθµό χρησιµοποίησης της ΚΜΕ σε σχέση µε τα X, Y, Q στις δύο περιπτώσεις:

α) Q > X

Στην περίπτωση αυτή, οι διεργασίες θα τελειώνουν µέσα σε ένα κβάντο χρόνου. Έτσι, Χ msec
µετά από το ξεκίνηµα κάθε διεργασίας ο χρονοδροµολογητής θα επιλέγει την επόµενη. Η
χρησιµοποίηση της ΚΜΕ θα είναι:

10 20 30 40 50 60

δ1

δ2

δ3

δ4 RR
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β) Υ < Q < X

Κάθε διεργασία στην περίπτωση αυτή θα εκτελείται για περισσότερα από ένα κβάντα χρόνου.
Ο χρονοδροµολογητής θα καλείται για κάθε διεργασία �X/Q� φορές. Η χρησιµοποίηση της
ΚΜΕ θα είναι:
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ΜΜάάθθηηµµαα  99..11
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Οι κύριες στρατηγικές διαχείρισης εικονικής µνήµης είναι  η                                                                

και η                                                               

2. Στην µέθοδο της σελιδοποίησης, η εικονική µνήµη διαιρείται σε µέρη που λέγονται                           

3. Το κυριότερο µειονέκτηµα της  σελιδοποίησης είναι                                                                             

                                                                                                                                                               

4. Η µέθοδος της κατάτµησης χωρίζει την µνήµη σε τµήµατα                                        µεγέθους ενώ η

µέθοδος της σελιδοποίησης χωρίζει την µνήµη  σε τµήµατα                                      µεγεθών

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Όλες οι εικονικές διευθύνσεις αντιστοιχούν µόνο σε διευθύνσεις της κύριας µνήµης.
���� Σωστό ���� Λάθος

2. Ο χώρος των εικονικών διευθύνσεων είναι χώρος διευθύνσεων της κύριας µνήµης και ο χώρος
των απολύτων διευθύνσεων είναι χώρος διευθύνσεων της εικονικής µνήµης.
 ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Η εικονική µνήµη είναι πάντα µεγαλύτερη από την κύρια µνήµη. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Στην µέθοδο της σελιδοποίησης η εικονική µνήµη διαιρείται σε ίσα και συνεχόµενα µέρη.
���� Σωστό ���� Λάθος

A3A3A3A3 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. Εικονική Μνήµη

2. ∆ιαχείριση εικονικής µνήµης

3. Φυσική µνήµη

4. Σελιδοποίηση

Α. Εσωτ. Κατακερµατισµός

Β. Σελίδες

Γ. Σελιδοποίηση

∆. Ενότητες
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ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A4A4A4A4 Σε ένα σύστηµα διαχείρισης εικονικής µνήµης µε
σελιδοποίηση, οι εικονικές διευθύνσεις παίρνουν τιµές από
0 έως 99 και είναι χωρισµένες σε 10 σελίδες των 10
θέσεων. Η φυσική µνήµη έχει 50 θέσεις και οι φυσικές
διευθύνσεις παίρνουν τιµές από 0 έως 49. Κάθε ενότητα της
φυσικής µνήµης έχει επίσης µέγεθος 10. Στο σχήµα
βλέπουµε τον πίνακα αντιστοίχισης µεταξύ σελίδων και
ενοτήτων.

Βρες τις φυσικές διευθύνσεις που αντιστοιχούν στις
παρακάτω εικονικές διευθύνσεις:

Εικονική διεύθυνση Αριθµός σελίδας Αριθµός ενότητας

α) 89 ���� ����

β) 17 ���� ����

γ) 50 ���� ����

δ) 48 ���� ����

A5A5A5A5 Στον υπολογιστή της προηγούµενης άσκησης και µε τον ίδιο πίνακα
εικονικές διευθύνσεις που αντιστοιχούν στις φυσικές διευθύνσεις:

Φυσική διεύθυνση Αριθµός ενότητας Αριθµός σελίδας

α) 32 ���� ����

β) 17 ���� ����
Σελίδα Ενότητα
0 -
1 3
2 -
3 0
4 2
5 1
6 -
7 -
8 4
9 -
Φυσική διεύθυνση

����

����

����

����

 αντιστοίχισης, βρες τις

Εικονική διεύθυνση

����

����
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γ) 01 ���� ���� ����

δ) 43 ���� ���� ����

A6A6A6A6 Σε ένα σύστηµα εικονικής µνήµης µε σελιδοποίηση γενικά, αν το µέγεθος της σελίδας (και της
ενότητας) είναι σ, η φυσική διεύθυνση φ για µία εικονική διεύθυνση ε δίνεται από τον «τύπο»:

φ = Π (ε div σ) × σ + ε mod σ

όπου div είναι η πράξη της ακέραιας διαίρεσης, mod είναι το
υπόλοιπο της διαίρεσης και Π( x ) είναι το περιεχόµενο του πίνακα
αντιστοίχισης για τη σελίδα x.

Με βάση τον πίνακας αντιστοίχισης του σχήµατος, βρες το µέγεθος σ
της σελίδας, αν η εικονική διεύθυνση 53 αντιστοιχεί στη φυσική
διεύθυνση 32 και η εικονική διεύθυνση 27 αντιστοιχεί στη φυσική
διεύθυνση 06.

(Υπόδειξη: η φυσική διεύθυνση 06 αντιστοιχεί χωρίς αµφιβολία στην ενότητα
Π (ε div σ) = 0 και ε mod σ = 6)

A7A7A7A7 Σε ένα υπολογιστή το µέγεθος της σελίδας είναι 8. Συµπλήρωσε τον πίνακα
βάση τα ζεύγη εικονικών και φυσικών διευθύνσεων που δίνονται.

ÉÚàÔÙÖ ΕáïçÜçÖ ÉÚàÔÙÖ ΕáïçÜçÖ

0 4

1 5

2 6

3 7

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Ποια είναι η βασική διαφορά της κύριας από την δευτερεύουσα µνήµη; Είναι κ
απολύτως απαραίτητες για τη λειτουργία του υπολογιστή;

Ε2Ε2Ε2Ε2 Ανάφερε τους λόγους που κάνουν αναγκαία την ύπαρξη εικονικής µνήµης.

Ε3Ε3Ε3Ε3 Ποια είναι τα οφέλη από την ύπαρξη  εικονικής µνήµης.

Ε4Ε4Ε4Ε4 Περίγραψε τη διαχείριση εικονικής µνήµης µε σελιδοποίηση.

Ε5Ε5Ε5Ε5 Περίγραψε τη διαχείριση εικονικής µνήµης µε κατάτµηση

Σ

Ε
δ

ελίδα Ενότητα
0 -
1 3
2 -
3 0
4 2
5 1
6 -
7 4
8 -
 0, δηλαδή

 αντιστοίχισης µε
ικονική
ιεύθυνση

Φυσική
διεύθυνση

44 12
17 17
15 07
62 30
9-3

αι οι δύο
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Ε6Ε6Ε6Ε6 Σύγκρινε τη διαχείριση εικονικής µνήµης µε σελιδοποίηση και τη διαχείριση εικονικής µνήµης µε
κατάτµηση.

Ε7Ε7Ε7Ε7 Πώς µεταφράζεται µια εικονική διεύθυνση σε φυσική όταν το ΛΣ χρησιµοποιεί σελιδοποίηση για
τη διαχείριση της εικονικής µνήµης;

Ε8Ε8Ε8Ε8 Η εικονική µνήµη έχει φυσική υπόσταση; Τι είναι ο εικονικός χώρος διευθύνσεων;
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ΜΜάάθθηηµµαα  99..22
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Η µεταφορά σελίδων στην κύρια µνήµη γίνεται µε δύο στρατηγικές: την                                             

 και την                                                        

2. Οι σελίδες βρίσκονται στην κύρια µνήµη πριν αυτές ζητηθούν, στη στρατηγική µεταφοράς σελίδων

που λέγεται                                                               

3. Οι σελίδες έρχονται στην κύρια µνήµη όταν αυτές ζητηθούν, στην στρατηγική µεταφοράς σελίδων

που λέγεται                                                               

4. Για να αντικατασταθεί στην κύρια µνήµη µία σελίδα από µια άλλη ακολουθείται µία από τις

στρατηγικές: (1)                                                 και (2)                                                                          

5. Αντικαθίστανται οι σελίδες που έχουν το περισσότερο  χρόνο να προσπελαστούν στην κύρια

µνήµη, στη στρατηγική αντικατάστασης σελίδων που λέγεται                                                              

6. Αντικαθίστανται οι σελίδες που έχουν το µεγαλύτερο χρόνο παραµονής στην κύρια µνήµη, στη

στρατηγική αντικατάστασης σελίδων που λέγεται                                                                                

7. Η τοποθέτηση σελίδων στη µνήµη γίνεται µε µία από τις στρατηγικές: (1)                                         ,

(2)                                                                      ή (3)                                                                             

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Στην στρατηγική αντικατάστασης µε βάση το χρόνο παραµονής, είναι δυνατόν να αντικατασταθεί
µία σελίδα στην οποία έγινε αναφορά πολύ πρόσφατα σε σχέση µε τις υπόλοιπες σελίδες.

���� Σωστό ���� Λάθος

2. Στη στρατηγική του καλύτερου ταιριάσµατος µένουν πολύ µικρά κοµµάτια µνήµης που δεν
µπορούν να χρησιµοποιηθούν. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Η στρατηγική του καλύτερου ταιριάσµατος είναι η ταχύτερη στρατηγική τοποθέτηση σελίδων στην
µνήµη. ���� Σωστό ���� Λάθος
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4. Ένα Λ.Σ. που διαχειρίζεται την εικονική µνήµη  µε σελιδοποίηση επιλέγει εύκολα το πού θα
τοποθετήσει µεταφερόµενες σελίδες προς την κύρια µνήµη γιατί όλες έχουν το ίδιο µέγεθος

���� Σωστό ���� Λάθος

A3A3A3A3 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. Μεταφορά σελίδων

2. Τοποθέτηση σελίδων

3. Αντικατάσταση σελίδων

Α. Αντικατάσταση µε βάση το χρόνο της τελευταίας προσπέλασης

Β.  Σελιδοποίηση µε αίτηση

Γ.  Στρατηγική του πρώτου ταιριάσµατος

ΑΑΑΑΣΚΣΚΣΚΣΚΗΗΗΗΣΕΙΣΣΕΙΣΣΕΙΣΣΕΙΣ

A4A4A4A4 Σε ένα σύστηµα που διαθέτει 8 σελίδες εικονικής µνήµης και 4 ενότητες κύριας µνήµης
ζητούνται κατά σειρά οι σελίδες: 3, 4, 1, 2, 4, 6, 0, 7. Συµπλήρωσε τον πίνακα σελίδων αν η
αντικατάσταση γίνεται µε τη στρατηγική FIFO (µε βάση το χρόνο παραµονής).

Αρχικά Ζητείται η 3 Ζητείται η 4 Ζητείται η 1 Ζητείται η 2

Ενότητα � � � � � � � � � �
0 - - - -
1 - - - -
2 - - - -
3 - - 0 0
4 - - - -
5 - - - -
6 - - - -
7 - - - -

Ζητείται η 4 Ζητείται η 6 Ζητείται η 0 Ζητείται η 7

Ενότητα � � � � � � � �
0
1
2
3
4
5
6
7



∆ιαχείριση Μνήµης στα Λειτουργικά Συστήµατα Μάθηµα 9.2

9-7

A5A5A5A5 Επανάλαβε την προηγούµενη άσκηση αν η στρατηγική αντικατάστασης είναι η LRU (µε βάση
το χρόνο τελευταίας προσπέλασης).

Αρχικά Ζητείται η 3 Ζητείται η 4 Ζητείται η 1 Ζητείται η 2

Ενότητα � � � � � � � � � �
0 - - - -
1 - - - -
2 - - - -
3 - - 0 0
4 - - - -
5 - - - -
6 - - - -
7 - - - -

Ζητείται η 4 Ζητείται η 6 Ζητείται η 0 Ζητείται η 7

Ενότητα � � � � � � � �
0
1
2
3
4
5
6
7

A6A6A6A6 Η λίστα ελευθέρων τµηµάτων του συστήµατος διαχείρισης µνήµης περιέχει αρχικά δύο
τµήµατα, µεγέθους 300 και 800 λέξεων αντίστοιχα. Στη συνέχεια γίνονται κατά σειρά αιτήσεις
για τµήµατα µνήµης µε µεγέθη 100, 500, 200 και 300 λέξεις. Συµπλήρωσε τα σχήµατα:

α) Στρατηγική του πρώτου ταιριάσµατος

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 100 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 500 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 200 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 300 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�
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β) Στρατηγική του καλύτερου ταιριάσµατος

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 100 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 500 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 200 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 300 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�

γ) Στρατηγική του χειρότερου ταιριάσµατος

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 100 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 500 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 200 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�

�� ��
 �� ��

 αίτηση για 300 λέξεις �
�

�
�

�
�

�
�

ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Ποια είναι τα τρία προβλήµατα που λύνει η διαχείριση εικονικής µνήµης;

Ε2Ε2Ε2Ε2 Ποια είναι τα κριτήρια βάσει των οποίων γίνεται η επιλογή της περιοχής της κύριας µνήµης για
την τοποθέτηση σελίδων;
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Ε3Ε3Ε3Ε3 Ποια είναι τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της µεταφοράς σελίδων µε πρόβλεψη;

Ε4Ε4Ε4Ε4 Ποια είναι η διαφορά µεταξύ της αντικατάστασης σελίδων µε βάση το χρόνο τελευταίας
πρόσβασης και µε βάση το χρόνο παραµονής;

Ε5Ε5Ε5Ε5 Συγκρίνετε τις στρατηγικές τοποθέτησης σελίδων.
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ΜΜάάθθηηµµαα  1100..11
ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΣΚΗΣΕΙΣ ΕΕΕΕΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣΜΠΕ∆ΩΣΗΣ

A1A1A1A1 Συµπλήρωσε τα κενά µε τις λέξεις που λείπουν:

1. Το τµήµα του Λ.Σ. που αναλαµβάνει την οργάνωση, και την διαχείριση των δεδοµένων των

αρχείων λέγεται                                              

2. Οι πληροφορίες που αναφέρονται στο ποιο είναι το όνοµα ενός αρχείου, ποιος χρήστης

δηµιούργησε ένα αρχείο, το µέγεθος του αρχείου, ονοµάζονται                                       του αρχείου.

3. Οι πληροφορίες που καθορίζουν ποιες  λειτουργίες µπορούν να εκτελεστούν και από ποιους

χρήστες σε ένα αρχείο, λέγονται                                                                                                            

4. Η λογική οργάνωση των αρχείων σε ένα σύστηµα αρχείων γίνεται µε την βοήθεια των                      

               και των υπο                                          

5. Ένα σύνολο από δεδοµένα, µόνιµα αποθηκευµένο στην δευτερεύουσα µνήµη λέγεται                      

                                   .

A2A2A2A2 Οι ακόλουθες προτάσεις είναι σωστές ή λανθασµένες;

1. Ο «χρήστης που δηµιούργησε ένα αρχείο» είναι ένα από τα δικαιώµατα προσπέλασης του
αρχείου. ���� Σωστό ���� Λάθος

2. Το ότι «ο χρήστης user1 έχει δικαίωµα ανάγνωσης στο αρχείο  file-1» είναι χαρακτηριστικό του
αρχείου file-1. ���� Σωστό ���� Λάθος

3. Ο κατάλογος ή το ευρετήριο είναι ένας τύπος αρχείου. ���� Σωστό ���� Λάθος

4. Πολλά αρχεία µπορούν να έχουν το ίδιο όνοµα, αρκεί να βρίσκονται σε διαφορετικούς καταλόγους.
���� Σωστό ���� Λάθος
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A3A3A3A3 Αντιστοίχισε τις λέξεις:

1. Χαρακτηριστικό

2. ∆ικαίωµα προσπέλασης

3. ∆ηµιουργία, διαγραφή, άνοιγµα, κλπ

4. ∆ηµιουργία υποκαταλόγου

Α. Μέγεθος αρχείου

Β. Ο χρήστης Α δεν µπορεί να γράψει στο αρχείο Β

Γ. Κατάλογος

∆. Αρχείο

ΑΑΑΑΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣΣΚΗΣΕΙΣ

A4A4A4A4 Σε πολλά ΛΣ η προέκταση του αρχείου δεν έχει περιορισµό στο µήκος της. Ποιες προεκτάσεις
ονοµάτων (χωρίς περιορισµό µήκους) θα έδινες σε ένα αρχείο, ανάλογα µε το περιεχόµενό
του;

Σχολικές εργασίες των µαθηµατικών

Ψηφιοποιηµένες φωτογραφίες

Προγράµµατα στη γλώσσα προγραµµα-
τισµού Eiffel

Εφεδρικά αρχεία κειµένων

Καταστάσεις βαθµολογίας µαθητών

A5A5A5A5 Στο σχήµα βλέπεις το δένδρο των καταλόγων από ένα σύστηµα αρχείων. Όλα τα ονόµατα στο
δένδρο υποτίθεται ότι είναι ονόµατα καταλόγων.

α) Ποια είναι η απόλυτη διαδροµή για το αρχείο
«Family» που βρίσκεται στον κατάλογο
«Φωτογραφίες»;

                                                                                   

/

ΧρήστεςΛΣ

ΜαρίαΝίκος
Μεταγλωτ-
τιστές

Οδηγοί
συσκευών

Pascal
Ιστορία Φωτογραφίες
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β) Ποια είναι η απόλυτη διαδροµή για τον κατάλογο «Pascal»;

                                                                                                                                                        

γ) Ποια είναι η απόλυτη διαδροµή για τον κατάλογο «Ιστορία»;

                                                                                                                                                        

A6A6A6A6 Βρες τις σχετικές διαδροµές στο δένδρο καταλόγων της προηγούµενης άσκησης:

α) Από τον κατάλογο «Pascal» στον κατάλογο «ΛΣ»

                                                                                                                                                        

β) Από τον κατάλογο «Χρήστες» στον κατάλογο «Φωτογραφίες»

                                                                                                                                                        

γ) Από τον κατάλογο «ΛΣ» στον κατάλογο «Ιστορία»

                                                                                                                                                        

δ) Από τον κατάλογο «Μαρία» στον κατάλογο «Pascal»

                                                                                                                                                        

A7A7A7A7 Συµπλήρωσε τα ονόµατα των καταλόγων στο δένδρο του σχήµατος, αν ξέρεις ότι υπάρχουν
τα µονοπάτια, σχετικά και απόλυτα:

(1) /Draw/Vector/Palette

(2) Pascal/../Basic

(3) /Texts/Private

(4) Programming/Basic

(5) Samples/../../..

/
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ΕΕΕΕΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ε1Ε1Ε1Ε1 Ανάφερε τι είναι σύστηµα αρχείων και ποια είναι η σχέση του µε το Σύνολο Ελέγχου Αρχείου.

Ε2Ε2Ε2Ε2 Ανάφερε τις λειτουργίες που κάνουµε σε αρχεία αλλά δεν µπορούµε να κάνουµε σε καταλόγους,
και αντιστρόφως.

∆∆∆∆ΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣΡΑΣΤΗΡΙãΤΗΤΕΣ

�1�1�1�1 Ανάφερε τους κανόνες που πρέπει να ακολουθείς στην ονοµασία αρχείων και καταλόγων στο
ΛΣ του σχολείου σου. Επιτρέπονται Ελληνικοί χαρακτήρες;

�2�2�2�2 Σε ένα τυπικό ΛΣ ένα αρχείο προσδιορίζεται από την διαδροµή του, το όνοµά του και την
προέκτασή του. Εξήγησε µε την βοήθεια ενός παραδείγµατος το σκοπό τού κάθε συστατικού
από τα τρία.

�3�3�3�3 Κατάγραψε 10 ονόµατα αρχείων µαζί µε τα χαρακτηριστικά τους και τα δικαιώµατα
προσπέλασής τους.

�4�4�4�4 Κατάγραψε την δοµή των καταλόγων του υπολογιστή σου. Νοµίζεις ότι είναι σωστά
δοµηµένος; Πρότεινε µία δοµή.

�5�5�5�5 Αφού αναλύσετε µε τον καθηγητή σας τις χρήσεις του σχολικού εργαστηρίου σας, πρότεινε µία
δοµή οργάνωσης για κάθε δίσκο υπολογιστή που είναι κοινός.

�6�6�6�6 Για το ΛΣ του σχολικού εργαστηρίου, γράψε µε ποιες εντολές ή µε ποιο τρόπο
πραγµατοποιούνται οι λειτουργίες για τα αρχεία που αναφέρονται στο βιβλίο σου. Ποιες άλλες
λειτουργίες είναι διαθέσιµες;

�7�7�7�7 Για το ΛΣ του σχολικού εργαστηρίου, γράψε µε ποιες εντολές ή µε ποιο τρόπο
πραγµατοποιούνται οι λειτουργίες για καταλόγους που αναφέρονται στο βιβλίο σου. Ποιες
άλλες λειτουργίες είναι διαθέσιµες;
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